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Avant Propos

Au début de 1'année 1978 le Secrétariat d'Etat du Canada et le
Gouvernement de la Nouvelle~Ecosse ont octroyé 3 1'Université Ste-Anne
des fonds pour effectuer, 3 des fins pédagogiques, une vecherche comparée
sur le fruncc acadien des enfants acadiens néo-&cossais et le frangais

standard.

L'étude de la morphologie verbale de Pubnico que voici s'insdre
dans cette recherche plus &tendue dont les résultats seront soumis au
Secrétariat d'Etat et au Gouvernement de la Nouvelle-Ecosse et geront

disponibles au CREF de 1'Université Ste-Anne.

Nous tenons 3 remercier les instances ministérielles fédérales
et provinciales qui nous ont accordé les fonds ainsi que les instances
scolaires de Pubnico qui nous ont aidé & effectuer cette recherche.
Enfin, nous remercions Mlle Lauren d'Entremont et trés particuliérement

Mlle Roselle d'Entremont qui ont fait les enquétes auprés des informateurs.

Dr. Moshé Starets,
Directeur du CREF
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Liste des principaux Ssymboles et abréviations utilisés

A, Symboles

1. Phonétique
Les symboles phonétiques utilisés sont ceux de 1'Association Phonétique
International (API). Nous nous servirons des symboles suivants:

Voyelles orales
[i ) dans "dit"

(Y1 dans "dur"
(U) dans "doux"
(¢} dans "d&"

[¢] dans "dette"
2] dans 1l'unglais "dam"
fa] dans "datte"
(@) dans "chasse"
(#1 dans "deux"
[¢] dans "cogur"
[0] dans "dos"
[>] dans "donne
[A] dans 1'anglais "duck"
[?] dans "do"
[1] dans 1l'anglais "sit" (plus ouverte et reldche que 1)
dans 1'acadien "brume" (plus ouverte et reldchée que le Y du FS "brume'")
fr) dans 1'anglais "foot" (plus ouverte et reldchée que W :

Vovelles nasales

[Z] dans "dainm"
[2] dans "dans"
[5] dans "don"

Seni-voyelles

[j] dans "paille"
[Y] dans "enduit"
[W) dans "oui"

Consonnes

[P} dans "pas"

[£] dans "tas"

(k] dans "eas" .

[b] dans "bas"

[d] dans "date"

Nadpatt

(2] e vt
vl dans "va"

’s] dans "sa"
£23 dans "zone"

£§] dans "chat"

(3] dans "fade"

[X]1 dans 1l'allemand "buch"
h] dans 1'anglais “hat"
I1 dans "les"

[r]l dans "rat"¥




g? dans 1l'anglais "gat"
] dans "ma"

"] dans "patte"

1] dans "gagne"

[b] dans "camping"

Jdiacritiques

~ (au dessus du phonéme) nasalisation

.

+ longueur
[f] plus fermé quefs] "

2. D'autres symboles utilisés

~~ deux ou plusieurs formes en variation libre

forme douteuse

* forme acadienne qui serait impossible en franggis standard
v (sous les phonémes) ligature de deux phonémeg

B. Abréviations

FA frangais acadien

FS frangais standard

no. nombre

oce. occurrence

pers. personne

ind. pr. indicatif présent
subj. subjonctif

imp. dimparfait

fut. futur,

cond. conditionnel

inf. infinitif

p. prés. participe présent
p.p. participe passé

C consonne

V voyelle

SV semi-voyelle

R. d'E. Initiales de 1l'intervieweur principal (Roselle d'Entremont)




I L'introduction

C'est dans le cadre des travaux du Centre de Recherches sur
1'Enseignement du Francais (CREF) de 1'Université Sainte-Anne,
Nouvelle-Ecosse, que s'insére la présente &tude sur la mmorphologie

verbale du parler acadien de Pubnico, village du sud de cette méme
province. Le CREF, créé en 1978 sous 1'&gide du Dr. Moshé& Starets,
chef du Département de Frangais de 1'Universit& Sainte-Anne, a mis

sur pied divers projets de recherches 3 caractére p&dagogique, dont

le principal a &té une analyse linguistique de quatre parlers acadiens
néo-écossais, en 1l'occurrence ceux de la Baie Sainte-Marie (que nous
appellerons le parler de Meteghan, celui-ci &tant un village important
au coeur de la région), de Pubnico, de Chéticamp et de Petit-de-Grat
(ces deux derniers se trouvent au Cap Breton). Il s'agit d'un travail
d'équipe, et en début de recherches 1l'on nous a confié la transciption
et 1'analyse des données recueillies dans la région de Pubnico.
Précisons qu'un des membres de 1'équipe, Robert Ryan, avait déjh
effectué une &tude phonologique du parler de Meteghan, et les membres
chercheurs du CREF ont ainsi décidé de porter toute leur attentionm,.
dans un premier temps¥§ 1'étude du lexique et de la morphosyntaxe des
quatre parlers. Nous retenions la notion d'écart entre les parlers
franco~acadiens et le frangais dit "standard", "internmational' ou
"géndral". En effet, 1'on s'efforce, dans les &coles acadiennes de

la Nouvelle-Ecosse, de dispenser un enseignement en francais standard,
et il nous semblait essentiel de dégager les différences fondamentales
entre celui-ci et las quatre systimes linguistiques que nous nous
proposions d'étudier. Nous ne saurions donc trop insister sur 1'aspect
comparatif et donc pédagogique de ce travail qui a comme ultime but
1'amélioration des méthodes d'instruction dans les &coles franco-acadiennes
de la province. )

Remontons donc & 1'année 1978. Les membres de 1l'équipe de
recherches ont décidé de procéder & une &tude lexicale comparée du
franco~acadien et du frangais standard. A cette fin ils ont constitué
un corpus de vingt heures environ, représentatif du parler des enfants
acadiens de la premidre 3 la cinquidme annéegscolaires des quatre régions
de la Nouvelle-Ecosse. Ce corpus est composé de vingt-quatre &chantillons

de discours essentiellement spontanés.
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Aprés avoir transcit les données du corpus, les membres de _

1'&quipe y ont repéré les écarts lexicaux et morphosyntaxiques.

Les écarts intéressant la morphologie du verbe étaient 3 la fois

fort nombreux et d'une trés grande diversité chez les six informateurs
de Pubnico, et nous avons donc été& curieux de découvrir le fonctionne-
ment de tout lesystéme de morphologie verbale de cette région. Dams
un premier temps, nous avons noté la réalisation de chaque forme
verbale relevde dans le corpus (2311 occurrences en tout) en la
transcrivant sur une feuille en forme de tableau (cf. le chapitre

IV) - i1 y a eu évidemment une feuille différente pour chaque

nouveau lexéme vexbal rencontré pendant ce brassage du corpus. En
tout nous avons relevé une ou plusieurs occurrences de 205 verbes
différents. Mais - et l'on ne s'en &tonnera aucunement ~ nous avons
relevé 590 occurrences du lexBme avoir et 371 occurrences d'gtre
(dont, pour ces deux seuls verbes, 441 occurrences 3 une seule
personne, la 33, de 1'indicatif présent! - voir 1l'Appendice B). Par
contre nous n'avons trouvé qu'une seule occurrence de 83 (40.5%) des
lexémes verbaux présents dans le corpus. Seulement 27 des 206 verbes
différents relevés avaient une fréquence supérieure & dix. En plus,
certains temps et modes &taient beaucoup mieux représentés que d'autres ~
citons 3 titre d'exemple les 1146 occurrences de 1'indicatif présent
et les six occurrences du futur: Il y avait dorc de tr&s nombreux
"trous" dans ces premiers tableaux de morphologie verbale, nécessitant
ainsi une enquéte de grande envergure.

Nous ne pouvions, ni ne voulions faire conjuguer tous les lexémes
verbaux relevés dans le corpus - 142 verbes & infinitif en [-e] "er"
ne manifestaient qu'un seul th&me verbal (voir p. 22). Il fallait sur-
tout dégager les thémes et les désinences des lexémes 3 thémes multiples.
A cette fin, nous avons procédé au choix d'une quarantaine de verbes
dont les diverses formes, une fois dégagées, devaient nous permettre
de diviser en classes et sous-classes tous les lexémes verbaux relevés
dans le corpus principal.

Nous voulions que chacun des 40 lexémes soit conjugué par au moins
trois &ldves différents, évitant ainsi le recueil d'un nombre trop &levé

de hapax (une seule occurrence d'une forme). Par les soins du directeur
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du CREF, nous avons pu faire appel & une quinzaine d'éléves de
Pubnico ayant entre 11 et 13 ans, et nous avons développé& une
technique d'interview qui nous a permis de faire conjuguer chaque
verbe acadien d'une fagon spontanée et naturelle par trois enfants.
Soulignons que pour chaque forme verbale sollicitée au moment de
cette enquéte, les intervieweurs ont eu .soin de fournir un contexte.
Les intervieweurs ont &té entrainds au maniement de cette technique
par le directeur' de la recherche. Grdce & cette technique, nous
avons pu décrire 1l'essentiel du systZme verbal du franco-acadien de
Pubnico pour le comparer ensuite avec celui du frangais standard.
(Nous signalons ici que les données fournies dans le chapitre v
pour ce qui est du systéme verbal du frangais standard ont &té
surtout dégagées des tableaux du Dictionnaire du francais contem-
porain =t du Petit Robert.) Les &l&ves ont pour la plupart vite
appris & "jouer le jeu", et nous sommes sconvaincus que la quasi-

totalité des formes relevdes au moment de cette enquéte .

sont authentiques et fiables.

Nous avons tout de méme relevé quelques hapax, et de temps
3 autre les &ladves n'étaient pas d'accord entre eux 3 propos d'unme
certaine forme verbale. Il nous est &galement arrivé de relever
une forme dans le corpus .et une autre par enquéte. Il B
nous semblait essentiel de distinguer entre variantes libres et

formes idiolectales, et, en fin de parcours, R. d'E. (qui, tout
en parlant depuis toujours la lingua franca de Pubnico, a aussi de

trés bonnes connaissances en frangais standard) a passé en revue

avec nous les formes qui faisaient probléme. C'est elle qui a

. souvent tranché entre deux ou trois formes relevées et qui a

confirmé (ou ni&!) la présence dans le syst@me des hapax rencontréds.
L'on verra que nous citerons souvent Ses jugements au cours du
travail, tout en retenant comme variante des formes qu'elle considére
comme douteuses si nous en avons relevé plusieurs occurrences.

Pour ce qui est de la méthodologie, nous nous sommes surtout
inspiré du travail de Robert Ryanl; nous croyons fermement que
son étude descriptive est un modéle‘du genre. Il puise 1l'essen~
tiel de son appareil descriptif 3 1'école fonctionnelle, et fait

sienne la terminologie employ8e par Denise Frangois dans son

1 (titre dans la bibliographie)
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magistral Le frangais parlé. Nous avons &galement consulté& avec profit

d'autres ouvrages consacrés, du moins en partie, 2 la morphologie
verbale; 1'on en trouvera la liste compldte dans la bibliographie. Nous
expliciterons notre méthodologie lorsque nous aborderons 1'é&tude des
désinences et des thémes dans les chapitres III et IV,

Insistons une derniére fois sur le double but descriptif et
pédagogique que nous nou- proposons dans ce travail. Si nious
essayons de pradsenter deo la fagon la plus cohérente et exhaustive
possible une descr.~ ..on du comportement thé&matique 2t désinemiial des
lexémes verbaux du parler acadien de Pubnico, nous voudrions en méme
temps produire un document d'une grande utilité pédagogique. C'est
dans cetie perspective que, dans le chapitre LV, nous présentons, 3
des pages opposées, des tableaux ol 1'on trouvera les formes d'un seul
lexéme 3 la fois en acadien et en frangais standard. WNous croyons
qu'd partir de cette mise en regard, on pourra développer un appareillage
pédagogique (menuels, exercices structurauX, exercices comparatistas
frangais acadien/frangais standard, etc.) utile aux Acadiens qui, tout
en préservant leur parler particulier, voudraient mettre ce parler au
profit pour s'initier au frangais standard. Le CREF prépare actuelle-
ment une sédrie de recommandations sur la mise nur pied de cet appareil-

‘age pédagogique.




II Remarques de phonétique b

Nous n'avons pas pu entreprendre, on le sait, ume tude phonolo-
gique du parler acadien de Pubnico. D'ailleurs, bien qu'il soit
hautement souhaitable qu'une telle étude se réalise, et tout en
convenant qu'un petit nombre de traits phoné&tiques semble ne
caractériser que le parler qui fait 1'objet du présent travai];,_ nous
sommes persuadés que la plupart des caract&ristiques phonétiques du
parler de Pubmico, que nous passerons en revue bien trop schématique-
ment dans les pages qui suivent, se retrouvent dans les parlers acadiens
de Meteghan et de Moncton (pour ces deux derniéres ré&gions, on
consultera avec profit les analyses phonologiques pouss&es de R. Ryan
et de V. Lucci). '

La présentation qui suit est bas@e sur la notion d'&cart - nous
tacherons d'indiquer quelles sont les principales différences
phonétiques entre le parler franco-acadien de Pubnico et le frangais
standard. On trouvera dans 1l'Appendice A la tzanscription phoné&tique
d'un court &chantillon de notre corpus principal; nombre des &carts

dont il sera maintenant question s'y manifestent.

A, Voyelles

1. Les voyelles nasales

Tout comme dans le parler de Meteghan, les voyelles nasales [&'J et
[SJ se diphtonguent 3 Pubnico en position finale accentuée -elles se
réalisent toutes deux['_'i:_] (ou, plus rarement, [E?J).

Ex: Et aprés je dinons [inf%]. .
«++ pls une marque au mitan Enitc’j ("milieu").

Cependant, & l'encontre cette fois~ci du parler de Meteghan, oi,
en position finale accentuée,['éj se dénasalise presque toujours en [Drﬂ
(voir Ryan, p. 118), nous relevons dans la méme position une autre
diphtongue, [’éJJ . '

Ex: Ca a toute défait le chemin [fm’é‘{] .

f 2. [ 5]
l Dans une syllabe fermée par une occlusive, une gricative-.‘ou*'une
’ continue sourdes, les voyelles orales [i:], fy] et [u] ont tendance &
| se réaliser de fagon assez reldchée & Pubnico, aboutissant ainsi 3 une
articulation bien plus ouverte qu'en frangais. Nous les transcrivons
{

:
i
> 2

14




"1, [_YJ et [y: . En voici quelques exemples tir&s de notre corpus:

I'usont du pin ou du prousse prus! ( "épicéa ).

C'est toute [ , je crois. ~

Alle ( elle) &tait triste [trzst].

On va point vite [vzd].

... n'avait ( 1l y avait) assez ( beaucoup) de brume (brywm

Ce phénoméne caractérise d'autres parlers acadiens et franco-acadiens.

3. 13
En position finale sous l'accent, la voyelle [a] se réalise presque

toujours @ .

Ex: Pis je feussons ("frappons") avec not' bras [._brcg .
L'eau est bonne & boire, 13 .

Par ailleurs, suivie de la consonne [v] , nous relevons souvent la
méme réalisation postérieure@ . Comparons:

je boirai [ware]
vous boivez ﬂ:wuvé] ("buvez'")

Une &tude phonologique révélerait probablement que, tout comme dans
les parlers de Meteghan et de Moncton, [g] a statut phonémique dans le
parler de Pubnico, méme si dans certaines positions la distinction entre
[a] et[a] tend % se neutraliser. Pour le moment le problime reste en

suspens.

o.[¢]

Toujours en position finale accentuée, la voyelle@_] connait presque
toujours la réalisation plus ouverte [a@] et méme, assez rarement, [@].

Ex: C'est lui qui 8crivait ekrivae_].
C'est ¢a que c'était [etd].

Nous avons méme relevé quelques occurrences de la réalisation [ae]

en position non~finale.

Ex: ... on tchenait ("tenait") E:jenae:] chaque boute de
la scale. (NB: de la= [da])

Suivie de certaines consonnes, dont [r] et [;:] , dans la méme

syllabe, la voyelle ge ferme nettement. Surtout suivie de [t:] y elle a

également tendance a s'allonger.

Ex: ... derriére Elarjeﬂ 1'école...
Il arréte [are:t] la car.
I' faisont mani&re comme une boite Ebwe:t::] .




5.. [>u] , [og]

Encore un trait caractéristique des autres parlers acadiens

que nous connaissons se manifeste dans le parler de Pubnico. Il
8 agit de la suite [3)4[n] oufm) qui se réalisent [va), [vxg en

syllabe ouverte ou fermée.

Ex: ... j'alliong vite comme Elwm] que je pouvions.
I' commence |kvmds] demain.
L'eau est bonne [tvrj 3 boire. T
I'te donnont [dvmS) de 1'argent. '

6. Diphtongues

Nous avons déjd cité des exemples (A1) de 1a diphtongaison des
trois voyelles nasales [a],[a] et[3] en position accentuée finale.
Plusieurs autres voyelles, toutes trés ou assez fermées, ont tendance
a se diphtonguer dans la méme position, comme en témoignant les '

exemples suivants:

[ul Un aut’ coup Ec( ¥ 1 ( "une sutre fois"), ils
avont &té...
[3 Je restons dans le canot [kano“J.
«v. et ga a fini [fin#] ...
[e] J'allions nous délasser @elase] y
[#] ... les ruisseaux &tiont right ( trés) creux Ekrd].

o, [
Une dernisre remarque sur les voyelles intéresse 1la suite [ {au-}- [ I‘J
(voir aussi C 1 plus loin). Toujours en syllabe finale sous 1l'accent,
nous relevons surtout, avec une voyelle E)J plus fermée suivie de la
‘ voyelle rétroflexe[ﬁ*] caractéristique de 1l'anglais, les réalisations
[0%] et [u¥].

Ex: Tu sors? [so?]
.v. pis 1 court [kuv‘]

B. Les semi-voyelles

Aucun &cart ne semble caractériser 1l'emploi des semi~voyelles EjJ,
(7] et [h’] en acadien. Nous en relevons des occurrences tout 3 fait
conformes & la norme du frangais. Tout comme en frangais, d'ailleurs,
[§] peut paraltre avant ou apr2s une voyelle, tandis que [W] et [Y] ne
se rencontrent qu'en position 'oré-vocalique.

Ex: Je travaille [travaj] asteur.
J! ai 1 travalllé hier jer]
1' va point te croire krwl
... dans la tchnisine tjqizirﬂ ("cuisine Deeo
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C. Les consonnes

1.[4]

A Meteghan, le "r" que 1l'on entend est une apico-alvéolaire vibrante

roulde, appelé souvent le "Wbourguignon". Par contre, c'est un 'r"
apical rétroflexe qu'on retrouve 3 Pubnico, identique au "r!' anglais des
régions anglophones environnantes. La mére de R, d'E. dit qu'elle trouve
ce "r" anglais '"trd@s laid", mais nous nous garderons bien de toute
réflexion d'ordre esthé&tique. L'on devrait transcrire le "r"anglais par
le symbole["], mais, pour ne pas alourdir nos tableaux du chapitre IV de
trop de symboles peu usité@s, nous nous contenterons dans ce travail du
symbole Er], celui-ci ne se prétant 3 aucune confusion.

Notons qu'en finale inaccentuée de mot, ce son a tendance &
disparalitre, comme dans d'autres parlers acadiens.

Ex: ...su'[8y] le T.V.

2. [h]
Nous avons relevé quelques occurrences de la glottale fricativeChJ.

Ex: L'eau est:rinque deux piéds de haute Exot].
«+s la péche au homard |humaxj...

3. [tf7, B3]

Le parler acadien de Pubnico partage un autre trait phonétique avec
celui de Meteghan. Surtout quand [t:] est suivi de [j]-f-vcyelle ou quand
(8] et [k] sont suivis d'une voyelle antérieure fermée ou mi-fermée,
1'on entend les affrigudes E:S] et Elﬁ

Ex: ... dans la tchuisne [t:j\[izztj]
Je la t:chins [t ; z] ("tiens").
J'avais un 'tit tchai &;&J ( "quai")
I'va me dietter “d ete ("attendre" - cf. "guetter").

4 [i
A 1a position intervocalique, ﬁ{) peut se réaliser [x] (cf. le lexéme

allemand buch).
Ex: Ca fait en toute six heures d'8cole [exs1].

5. [t] + consonne
En fin de syllabe, la suite ft]-f-consorme se réalise souvent par un

coup de glotte[2] .
Ex: I' remtre [ta2]
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6. Réductions consonantiques

Toujours en fin de syllabe, une suite de deux consonnes
"{ngéparables" (ﬁ:l:], Ec'r], Eir], etc.) tend & se réduire en
laissant tomber la deuxiéme consonne. Nous en relevons de

nombreux exemples dans notre corpus.

Ex: Ils allont 2 "Loomers' (un terrain de camping)
ensemble [@sdb].
1" va le vendre [Vvdd].
Ol ce que tu vas-les mettre [mgt]?
+.. su' la table Ea

D. L'intonation

Bien que nous n'ayons pas tenté d'analyser les structures
intonatives du parler acadien de Pubnico, nous avons la trés nette
impression que celles-ci différent sensiblement des structires
parallélet du frangais standard. La question mérite i notre avis
une &tude apbrofondie. Soit dit en passant que certains schémas

intonatifs nous paraissent &tre calqués sur 1l'anglais.
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III Les désinences du franco-acadien et du francais standard

Proposons d'abord quelques définitions. Nous appellerons théme le
radical ou la racine qui reste quand on a 0té du verbe les désinences,
les éléments variables qui suivent le théme dans le syntagme verbal et
qui apportent des renseignements d'ordre temporel ou bersonnel. C'est
le théme qui apporte les renseignements lexicaux profrement dits. Dans
le syntagme verbal [j:.t-r-ej, [ji‘c-] "est le théme, [-V~] la désinence
du futur et [-e] celle de la premidre personne, (Notons que la dé&sinence
[-€] est la deuxiZme partie d'un morph2me discontinu B?...-e_}.) Pour
certaines formes de verbes dits "irréguliers', il est difficile, sinon
impossible, de sépaver le syntagme verbal en théme et d&sinence. Pour
des formes telles [S'ﬁ] "je suis" ou EE"g "{1s ont", nous -ﬁarlerons
plutdt d'amalgame.

Ajoutons enfin que dans les tableaux du chapitre IV, nous all_ons
numéroter les formes verbales de 1 3 6 3 1'intdrieur de chaque paradigme
qui correspond 3 un temps ou 3@ un mode donné; ainsi 4 signifie la forme
de la premidre personne du pluriel, 5 celle de la deuxiéme personne du

pluriel et 6 celle de la troisiéme persommne du pluriel.

A. L'indicaiif présent et l'impératif (1152 occurrences dans le
corpus)

Au temps présent et au mode injonctif appelé communément "impératif",
les systémes désinentiels acadien et frangais différent fort peu. Tous
deux font appel 3 trois désinences différentes, une désinence que nous
appellerons "zéro" et deux autres, [-3:] et E-eJ qui s'y opposent. Aux
trois personnes du singulier l'indicatif présent a dans les deux systémes
la désinence "zéro". A la 48 et 5° personne (les ldre et 28me personnes
du pluriel), nous voyons respectivement les désinences E-SJ et E-eJ R

toujours dans les deux syst2mes. Citons 3 titre d'exemple [xest] "Je

reste", Eczst-SJ "nous restons" en FS et "je restons" en FA et [rgst-eJ

"yous restez! Mais 3 la 6° personne, 13 ofi le frangais fait de nouveau
appel 3 la désinence "zéro" ([rest] '"ils restent") l'acadien a recours
3 la désinence déjd rencontrée 3 la 4% personne, [-3] (&:st-SJ "ils

(ou plutdt "i" [i] restont"). Notons que l'emploi de C-SJ 3 la 6°
personne enléve toute possibilité d'ambiguité entre celle-ci et la 3®
personne (cf. en FS ELl r&st_:] "i1 reste" ou "ils restent"), La désinence

gtandard" 3 la 6° persomne n'est pas inconnue dans le parler acadien
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de Pubnico (on pourrait attribuer sa présence & l'influence normaiive
de 1'&cole ol on s'efforce, on se le rappelle, d'enseigner le frangais
standard), mais c'est la désinence typiquement acadienne E-SJ qui
1l'emporte de loin (193 occurrences de [-5_] contre 15 occurrences

de "z&ro'") par la fréquence. Nous verrons réap;’mrattre la désinence
[-3_] 2 la 6% personne debien d'autres tem;.’s et modes!

Quant au mode impératif, on sait qu'on ne retrouve ses formes
qu'aux Ze, 48 et 5° personnes. Les thémes et d&sinences de l'indicatif
présent et de 1'impératif se confondent en acadien i deux exceptions
prés (voir plus loin dans le chapitre IV avoir, K 1, et &tre, L 1), et
nous nous permettrons de faire 1l'économie de la érésentation des formes
de 1'impératif dans nos tableaux du chapitre IV. -

B. Le subjonctif (12 occurrences dans le corpus)

Etant donné 'la présence, dans le parler acadien voisin dé Meteghan, de
forimes telles [vyﬂ ’ Erf;] f_ou;l;", qui,.cgelon le .contexte, se laissent inter-
préter comme des occurrences du passé sim;)le ou de l'imllnrfait du
subjonctif, (voir Gesner, pp. 36-40), nous postulions comme hypothése
de départ l'existence de formes similaires dans le parler de Pubnico.
Nous n'avons relevé qu'une seule occurrence de telles formes dans le
corpus :("Le principal y ( "lui") a demandé& pour qu'i: faisit
[Fazi] des affaires") et, au moment de 1'enquéte, ﬁo‘ur_ .
solliciter les formes du subjonctif, nous avons fait conjugu'er les

" et "fallait que°..."

verbes dans deux contextes différents, ''faut, que;...
et [by] "Je bus", nous avons relevé deux désinences E-i_'f et[~17] qui
distinguaient formellement 1'imparfait du subjonctif et le passé simple
des autres temps et modes., Voici deux eXemples tirés de notre corpus

de Meteghan.

1. Et pis fallait pas qu'il bougit [puéi] en attendant
qu'ils purent [pyr]...
2. Fallait qu'ils gagnirent [gahir] de 1l'argent...

Chez nos jeunes informateurs de Pibnico, de telles formes sont totale-
ment absentes. Pour les trois personnes du singulier, peu importe si
le contexte est "faut que" ou "fallait que", nous relevons des formes
3 désinence "zéro", tout comme pour le subjor_xctif présent du frangais

standard. Comme nous le verrons dans le chapitre IV, nous ' avons
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"léger" (3 voyelle finzle) 13 ol le frangais aurait un théme "lourd"

rencontré de nombreux &carts, mais il s'agissait de 1'emploi d'un théme

(3 consonne finale), ou de 1l'emploi d'un théme "lourd" que 1'on retrouve

i la 4% personne de l'indicatif pré&sent mais qui demanderait un théme

spécial en frangais.

Nous avons relevé de nombreuses variantes.

Faut que tu saves [§av]...

En voici deux exemples:

Faut que tu dis EliJ «oo (I1) faut que tu dises Eli:'_.] ves
(I1) faut que tu saches [sajj ves

Nous avons surtout constaté@

une hésitation entre 1l'emploi d'un théme "léger" - qui amenait fréquemment

un syncrétisme (c'est-3~-dire une identité formelle) entre les formes de

1'indicatif présent et du subjonctif - et d'un théme "lourd", mais toutes

les variantes intéressaient les thémes; les désinences y &taient toujours

"z8ro"., Nous reviendrons donc souvent 3 la question du subjonctif en

parlant des thémes dans le chapitre IV,

Quant aux trois personnes du pluriel, nous avons relevé tantot E}SJ )
tantdt [-33] 3 1la 4% personne, tantdt [-¢] tantdt [-je] 3 la 5% personne
¢t troisdésinences 3 la 6° personne, [-SJ R [—-jgj et "zéro". Le tableau

suivant dorne le nombre d'occurrences de chaque désinence dans les deux

contextes '"faut que" et "fallait que'.

"Fallait
que"

D&sinence "zéro'

Personne Oce. sans yod Ocec. avec yod
4 [-3] 53 331 21 —
5 [-e] 47 [ie] 23 . ————
6 C-3] 39 =431 15 31
Tot. 139 59 31
4 E3 2 [-13] 44 —
5 [e] 13 C-jel 52 ———
6 3] 12 C-13] 34 27
Tot. 46 130 27

Une tendance 3 l'emploi des désinences sans yod (qui améne un autre

syncrétisme avec les formes de 1'indicatif présent) dans le contexte

que" et 3 1l'emploi de celles avec yod dans le contexte 'fallait que"

dégage assez nettement du tableau.

avec yod contre 189 sans yod- les deux séries de dé&sinences

"faut

se

Nous relevons en tout 185 occurrences

se concurrencent

e -
donc fortement. C'est &videmment, pour la 4% et s personnes, la série

sans yod qui fait &cart avec le frangais standard.

noter le nombre non-négligeable d'occurrences (58 en tout) de la désinence

I1 faudrait également

"zéro" 1 la 6° personne. On verra dans les tableaux du chapitre IV que,

£

i désinence "zéro", le théme de la 6% personne est, tout comme en frangais,

el
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identique 3 celui des personnes 1, 2 et 3.

Nous ne pensoné bas que les chiffres du talileau présenté ci-haut
justifient 1'appellation "imparfait du subjonctif" pour les formes
avec yod. Ces mémes formes sont d'ailleurs celles du subjonctif
présent en frangais: Il faudrait plutdt parler d'un seul subjonctif
3 désinence variable et, &tant donné les trés nombreux cas de syncrétisme
entre les formes de 1'indicatif pré&sent et celles du subjonctif, il
serait permis de se demander si, sur le plan formel, le subjonctif n'est

pas amené 3 disparaitre 3 la longue dans le parler acadien de Pubnico.

C. L'iggarfait (443 occurrences dans le corpus)

L'indicatif imparfait, que nous appelons 1l'imparfait tout court,
est, aprés l'indicatif présent, le temps le plus fréquemment employé
de notre corpus. Les désinences sont, & une exception érés (et on

aura vite deviné laquelle'), celles du frangais standard. Nous relevons:

’ [} 3
Personne Désinence

[-€]
-¢
e

S NV IO X
]
d
U
—

Rappelons que sous l'accent,[£] se réalise trés souvent [ae] (Ex: Eekrivae:]
"i ecrivait").
Tout comme pour la 6° personne de l'indicatif présent, nous avons
relevé quelques occurrences (22 en tout) de la désinence standard[EJ 3
1a 6° personne de 1'imparfait (Ex: [s(ﬁ.vq "Eux autres, i suivaient').
Mais de nouveau, c'est la désinence typiquement acadienne [-ijqui,
avec 107 occurrences, est bien plus fréquemment attestZe. Citons un
court extrait tiré du corpus:

(Son ami) &tait avec Stan, et ils aviont &té dans une
helicopter et i neediont d'aller mener des provisions

8 Montréal. Et... i quittiont de Montréal et ils alliont
jusqu'd Newfoundland. Et on the way, 13, n'avait un
whole pilot de brume et ga. I pouviont point aller vite,
i neediont de suiv' les highways... So ( afin que) i
pouviont voir les chemins et ga...
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D. Le futur (6 occurrences dans le corpus)

Le futur est le temps le moins fréquemment emplo¥& par nos jeunes
informateurs - nous n'en relevons que six occurrences dans le corpus.
Ceci s'explique. sans doute par le fait qu'on semble préférer
la tournure périphrastique avec aller (Ex: "je vas [_vq:venir") - nous
en avons dénombré une centaine d'occurrences. Toujours est-il que nous
avons pu assez facilement faire dégager les formes du futur au moment de
1'enquéte~méme s'ils n'en servent que rarement, les &ldves’
acadiens connaissent bien les formes de ce temps} le futur fait.
partie intégrante du systéme verbal de Pubnico.

Une fois de plus (cf. l'imparfait), le comportement désinentiel
des formes de ce temps est presque identique dans les deux syst@mes
que nous opposons, celui du frangais standard et celui de 1'acadien -
nous ne relevons qu'un seul &cart. Mais il ne s'agit plus de la
désine ze E-SJ qui caractérise, on le sait, la 6° personne en acadien -
on 1l'y retrouve aussi comme partie de la désinence du futur en frangais
standard (Ex: [mét-r3)"ils mettront'). (A proprement parler, c'est la
désinence [-r3 qui caractérise le futur, [-e], [-d] et [-§] &tant des
désinences de personne. Mais nous parlerons de la désinencs [-re], 1a
désinence [':1'3_'] , etc.) C'est plutdt la désinence de la 157 personne
qui peut présenter un écart. Nous relevons (en réunissant les données
du corpus et de l'enquéte) 47 occurrences de la désinence ‘
standard l_':-re-j (Ex: mdj-re "je mangerai", B-re] "je
serai'), mais cette désinence est fortement concurrencée par celle des
2% et 3° personnes [—ra]. Nous avons retrouvé en tout 45 occurrences
d'une lérepersonne du futur & désinence [-ra] (Ex: Eci-rg] "je rira",
[pwa—ra_;l "je boira"). L'analogie avec les deux autres personnes du
singulier y est siirement pour quelque chose - en frangais, le futur est
le seul temps ou les trois personnes du singulier ne sont pas formelle-
ment identiques.

Résumons en donnant toutes les désinences du futur en acadien.
(L'on se souviendra que sous l'accent en position finale, [e] se
réalise souvent Ee'ij ouC&jJ » [2] peut conmnaftre une réalisation

postérieure [a] etE_SJ se diphtongue le plus souvent en [ES'J 0)

Personne Désinence Personne Désinence
1 o [Gre -rd) 4 [-35
b 3 E-ra] : E-r )
« o -r
ERIC 3 ™ . 23 .
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(Pour le comportement de E—r-j quand il est précédé d'un théme
qui finit en C-q] » voir dans le chapitre IV de lex8me courir,
A5))

E. Le conditionnel (15 occurrences dan3 le corpus)

C"est le mode conditionnel, aussi d'une fréquence trés basse
dans le corpus, qui présente sur le plan du comportement désinentiel
la situation la plus complexe. Surtout pour les trois personnes du
pluriel, nous verrons une grande instabilit& dans 1'emploi des
désinences.

Examinons d'abord les trois personnes du singulier. La
désinence est, pour les trois personnes, E-r;] en frangais standard.

Voici ce que nous retrouvons 3 Pubnico:

fPersonne Nombre d'occurrences des désinences
[ra] g Frel
1 76 13 12
2 84 - 17
3 91 -— 14
Tot. 251 13 43

81 on est tenté d'attribuer les occurrences,assez nombreuses, de la
désinence standard E}rq] (réalisée, redisons-le, [rag] sous l'accent)
3 1'influence de 1'école, c'est plutdt 1' analogie avec la 1 personne
du futur qui expliquerait les quelques occurrences de -re 3 la
1Er personne du conditionnel (Ex: "Si tu me demandais ( posais)
une question, je te dirai(s) [?iré] la réponse"). D'ailleurs, les
chiffres ne laissent pas de doute 1i -dessus, c'est sumtout la
desinence [:ra] (Era] sous 1' accent ) qui_ caractéris& les trois
personnes, Il s'agit precisement de la desinence des 2% et 3°
personnes du futur., Selon R. d'E.,, "le futur et le conditionnel,
c'est presque toujours la méme chose en acadien!, Cette constatation
trouvera de 1'appui, nous allons le voir maintenant, aux trois
personnes du pluriel,

§'11 y a de nombreuses ressemhlances formelles entre les
trois personnes du pluriel du futur et du conditionnel, la situation
est bien plus compliquée qu'au singulier et nous verrons que les
variantes sont encore plus nombreuses. Avant de passer & une

tentative d'analyse, r@unissons touted les variantes relevdes dans

un seul tableau.
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Nombre d'occurrences des désinences

A B c D E F

n ~ - . ~ 4 -, ]

Personne |=Cor+{8)] [EVer+{3l] [Evers4:(2)] Brrmisjsffn Eotia{2] o3
4 30 23 7 4 10 2
5 24 29 6 5 13 1
6 34 22 9 3 9 2
Tot. 88 74 22 12 32 5

Nous savons d&j3 que la suite [—CCjV-J ne semble pas se manifester
en acadien. Comme en frangais standard, on peut faire intercaler un [ﬂ
"lubrifiant" ce qui donne des formes telles [métrij3]"je mettriong" et
[vudrije] "vous youdriez". Cependant, ces formes sont plutdt rares en
acadien (voir colonne D du tableau). En postulant la réduction de la
suite par la chute du yod, nous retrouvons les formes, bien plus nombreuses,
de la colonne A (Ex: Eftzre] "vous faisrez', E:rtr‘i'_] "{ sortront' - voir
H 2 et E 1 du chapitre IV)., Un autre syncré&tisme entre les formes du
conditionnel et celles du futur en résulte. En gardant le yod mais
en postulant cette fois-ci la chute du [-r-], nous retrouvons les formes
de la eolonne E, syncrétiques, celles-ci, avec les trois personnes du
pluriel de 1'imparfait (Ex: [uvje] "vous ouviez " et @ung'] "vous
pouviez" =-voir C 5 et J 2 du chapitre 1v).

La suite [r+j+V] s'articule sans difficulté en acadien, et nous
relevons 22 occurrences au conditionnel (colonne C) de formes telles
[bwars3] "je boirions" et [asirjé] '"vous vous assiriez" -véir H 1 et
D 5). Mais encore une fois, dez réductions semblent pouvoir s'opérer,
car nous relevons bien plus d'occurrences (74 en tout - voir colénne
B) de formes conditionnelles avec les désinences [-r:'j et [—-re]

(Ex: [mirir3] "i' se marivont" et[Rvware] '"vous envoirez". WNous
retrouvons les formes du futur. Enfin, trés exceptionnellement, et dans
un contexte qui appelait bien unm conditionnel, nous avons relevé cing
occurrences du lex@me arrdter samns [-T-] et sans [—j-_] (colonne F) -
¢'eat-3-dire que les foumes ElretBj, ExreteJ deviennent syncrétiques
avec celles de 1'indicatif présent. Et pourtant, au futur, nous

relevons bien les formes "mormales" avec [r-], [aretr3] et Bretrd)!

ERIC . 25
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Qu'en conclure? Sans doute qu'il faudrait consacrer toute une
étude aux désinences du conditionnel en acadien! En attendant les
résultats d'une telle &tude, il faut insister sur le trait le plus
caractéristique qui semble se dégager de notre &tude. Si nous
réunissons toutes les occurrences du singulier et du plutiel du
conditionnel que nos matériaux nous ont fournies, 79.6Z des formes
(426 occurrences sur 540 occui“ences totales) sont syncrétiques avec
les formes de la meme personne du futur. Oserons-nous avancer, comme
pour le subjonctif, que sur le plan formel, le futur et le conditionmnel
ne feront bientdt qu'un en acadien? Si tel &tait le cas, le systéme,

tout en devenant plus "&conomique", perdrait 3 coup sir en efficacité.

F. L'infinitif (297 occurrences) le participe présent (2 occur-
rences) et le participe passé (382 occurrences)

Pour ce qui est des désinences, ces tr.*s modalité&s ne présentent
que trés reu d'écarts avec le frangais standard et n'appéllent ainsi
que quelques commentaires. '

Pour les lexémes 3 théme unique (ie. manger ) ainsi que pour
un petit nombre de lexémes a thémes multiples (ie, envoyer D 8 et
aller G 1), 1'infinitif est 3 désinence [-e] ([mdj-e], [Bvwaj-¢) et
[al-¢l . D'autres ont un théme en [-f] ( [Fini-g "finir", [ri-7]
"rire"), mais, tout comme dans les corpus de D. Frangois et de R. Ryan,
[—r] tend i disparaitre en position finale dans le parler acadiem de Pubnico
au contact d'une consonne précédente dans la méme syllabe - ainsi E'a'dj et
[m&g] 3 désinence "zéro". Nous relevons également quelques infinitifs
3 désinence E—ixﬂ (Ec_ur-iﬂ "courir" et [v(a)n-ixﬂ "venir'" - voir
Martinet, p.95) et encore quelques-uns, trds "irréguliers", & désinence
E-waa ([puv-war] "pouvoir" et Eav-waﬂ "avoir'). Le seul &cart intéresse
donc les infinitifs 3 désinence "zéro" tels [vad] "vendre".

Le participe présent (dont nous ne relevons que deux occurrences

dans le corpus) a partout la désinence. 'E‘-EJ; il en va de
méme en frangais. *

Quant au participe passé, nous retrouvons les désinences [—eﬂ
([m&'s-] "mangé&"), [-1] ( [kurig "eouri"), [-yJ ([v(?)n-y] "venu" )
et "zéro" (Efinﬂ "fini'). Certains participes passés sont difficile-
ment analysables en théme et lésinence tels Efa] "fait" (H 2) et

D-.aj)‘J "eu" (K 1) - il s'agirait plutot d'amalgames. Comme nous le
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verrons dans les tableaux du chapitre IV, les thémes de plusieurs
participes passés (ainsi cue ceux de certains infinitifs et participes
présents) font &écart avec les formes du frangais standard. Mais sur

le plan désinentiel , nous avons surtout & signaler que quelques
sarticipes,souvent 3 désinence [:-y] en frangais, prennent la désinence
[-i] en acadien. En voici la liste compldte: [kur-1] "couri" (A S5 -
cf. ﬁcury] en frangais), Enur-i] "mouri" (A 6 - cf. [m>x] en frangais).
[uve-i] "ouvri" (C 5 - cf. [uvér] en frangais), et fi-4] 11" s,
note 2 - cf. [M en frangais). Ajoutons le participe passé [t/le du
lexéme "tchindre" (F 5) - 1'on dirait E:(?)nﬂ en frangais.
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IV Les thémes.de l'acadieﬁ Et du frangais standard

Dans ce chapitre, nous présenterons, sous formes de tableaux; les
conjugaisons complétes de 40 lexdmes acadiens. On se rappellera
que la presque totalité de ces formes ont &t& dégagées par enquéte.
Nous cpposerons & ces:formes acadiennes, et ceci pour tous les .
leximes, les formes correspondantes du frangais standard. Ensuite
nous donnerons.pour chaque verbe les différsnts thémes que 1'on
reléve dans les deux systémes, ainsi que la distribution des thémes
en acadien. La plupart de nos remarques supplémentaires renverront
aux tableaux des formes acadiennes. En dernier lieu nous fournirons

pour chaque lexéme une liste de tous les autres lexémes relevés

dans le corpus ayant le méme comportement thématique,
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A. Lexémes 3 théme unique

Lexéme: manger (6 occ.)1

FA
INDICATIF PRESENT : SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFALT
1. ~ 1. ~ |1
an a3 M g nma”% ¢
2. o 2, 2.
A2 mal m l}&
30 I\Ix J 30 ~ J 30 Ar
m a i . W a2 mal b
4t n 0 % 4. * ~ —UN ~ . lJ ) 40 ~V~~
- A4 %_‘) M@%DNM%}: om a3
50 ~ 50 * . 50 'y
20 4 3E WALV MBI m &3 e
6. x A A ~_9 6 Kk o kA 6. & t«-
M alan~ymai wmalivmas '3~¢m}% a
U U U 73 L “-—%43‘
FUTUR CONDITIONNEL IJIFLIITIF PRESENT
* v 3 * *
1. m%va’vwa%m L moiz\"&'vm?{%ra _ /mé‘Cgc
2, 2, * PARTICIPE PRESENT
A 20 MaArd
3 ~ 3. % 4/0 ~
. Y N ~N
Aﬂﬂ0lf}Y‘ﬂ. Aot a.%ﬂ“i¥ /!!chgggx
4, Y, bo* ~ ~ INFINITIF PASSE
ME YD Mary ~maariy
s N S % 0 T -
' "Ma%ﬂﬁ " mal %Y‘ﬁﬂfmna%m‘;; A 2 ‘Z,&
6. ~ ~ . 6.% * .
0530 L om AL S ~ana2arS :

Théme: [nd3] )
Distribution: Verbe & un seul théme en FA et en FS qui se manifeste 3 1'état nu
" aux persrmnes 1, 2, 3, de 1'ind. pr. et du subj. (voir aussi la
note” cis~dessous). Son comportement thématique est identique dans
les deux systémes, et les &carts signalés par un ast#risque dans le
tableau proviennent tous des différences entre les deux systémes
désinentiels.

Remarques:

1 Il s'agit du nombre d'occurrences dans le corpus. -

2 Notons 1'hé&sitation entre les formes acadiennesﬁn&%%ﬂ, ﬁmgja ("i mangeont",
"faut qu'i mangiont") et celle du FS [131&.3] ("1 mangent", "faut qu'i' mangent").
L'on retrouvera cette alternance dans la plupart de nos tableaux. Le frangais
standard enseigné & 1'école a peut-8tre amené cette concurrence entre la désinence
E(j)ﬁ] et "wnéro" (voir supra III A et IIIB). Nous avons d&j3 fait &tat des autres
variantes présentées dans le tableau dans nos remarques sur les désinences (III A -
IIIp).

3 Pour toutes les formes suivies de la désinence[rr=] du futur et du conditionnel,
1'on peut voir, surtout avec un débit lent, s'intercaler unCQ] entre leCS]et le[hJ
(Ex: [pa 2rd] "tu mangeras'"). Ceci est tout aussi possible =t méme nécessaire
quand la suite de la désinence est [;jij ou [~je] en FS. L'on verra que ce méme
phénoméne peut se manifester pour les formes dy futur et du conditionnel de bien

d'autres lexémes, dont lire, dire, etc. (Ex: dizzrd] "{ disera" et [lizeraf "i
lisera"). ’
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Lexéme: manger (lex&me & théme unique)

FsS
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INDICATIF .PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
' . ~ ~
10 M\/ﬁf 70 10 [wa% . 10 msa
2 e Y € 2 mEre
’ NMA% . ’ WMad WWaéj.
4, 4. . 4, .
a2 % maiy M2y
5. n? 5, s 5. R
MmAp ?58 Mot 5;& mal JIP,
6. 6. 6.
MmE m Y4E3
[/ 72 174
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
10 N 10 ~ ~n
wa%m ‘Wm%\"& madel
2, ~ 2, PARTICIPE
m L%Y‘ g Y& }r § FRESENT
30 30 ‘J
MK%YL 'w\&'%va IW\:L,((IQ.
‘h Va4 lad 40 .
ST iy PARTICIPE' PASSE
50 Nr v 50. ~TJ. n
’Vm}fﬁ wméma w«;@
60 i N 60 ~
W& 51\3 oo 70_\0&

Théme: [é:%]

D'autres lexémes relevés avant un comportement thématique identique:

Vu sa trés grande simplicit@ formelle, 1'on ne s'&tonnera pas que la plupart
des lexémes verbaux dénombrés dans notre corpus appartiennent 3 cette catégorie-
thématique. Nous relevons en tout 142 lexémhs de ce type sur yn total de 206 ., .
verbes attestés., Les 51 lexémes verbaux empruntés 3 1'anglais sont 3 classer
sans exception dans cette catégorie formelle (voir aussi p. ). Selon R, Ryan,
"la capacité& assimilatrice du groupe verbal de ce type est manifestement une
arme & double tranchant. En effet, si elle fait de ces -verbes 1'ensemble le,
plus productif... de notre parler..., elle en fait, par la méme occasion, 1l'un
des foyers importants de l'anglicisationm du parler, alt&ration progressive qui
s'observe, par ailleurs, dans tous les parlers acadiens de la Nouvelle-Ecosse"
(p. 226). La méme évolution semblerait caract@riser le parler acadien de
Pubnico.




A. 2 arréter (6occ.)

FA

INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
Y AV i L Mveit * drets
2. Myect 2 areit 2. apets
> fdrelt ] LL " arete
b arets 4 S~ 3 1% qret !"";
> a_mcl - *fz.rc.tcﬂfu'ctje 3 gy e_tjif‘
“ *avetd * ret3~aretis | > 4retiy

‘ FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT

1. aretre~aretra| - ‘avetra irete
2 gyvetyd 2. *avetrs PARTICIPE PRESENT
3. 3retrq 3 *aypetrd _ iretal
b gretrd . &rctry«aret\wards PARTICIPE PASSE
> arctya 3 &vctrc~d\"etlcvar("c arete
- gretrd 3.Y‘Ctr>~3¢t‘em;~are S

Théme:[are: t-vdret-]

Distribution: Le théme [&re a est nu aux pers. l 2, 3, de 1' ind'. pr. et du subj.

Remarques:

1 En syllabe femee, la voyelle est presque toujours longue (Ex: &re t
"§'arréte') tandis qu'en syllabe ouverte elle est plutdt bréve Ea.ret: 'vous arréetez'.
Ajoutons que la deuxidme syllabe du mot regoit souvent un accent primaire ((@re: t’,

[2'rete], etc.)
2 Voir IIIE supra.

Selon R. d'E., tout comme pour les lexémes du type manger,

les formes [a,retarj;] et [aretarje] peuvent: également s'entendre aux personnes 4, 5,

et 6 du conditionnel.

Autre lexime relevé ayant un comportement thématique identique:

(se) préter (2 occ.)




Arréter (lexéme 3 théme unique)

FS
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
L apget L avst I grete
2 apet 2 avet 2 arete
3 dret > qret > arete
| > aret3 “ dretis " dretiy
> grete > dretie > aretie
6. aret 6 gpet - arete
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
1. aretve b avetrs, drete
. ?r&t\"a 2. ar’ﬁtr‘& ‘PARTICIPE PRESENT
Y 3. ~
| ” _aretra aretre dreta
a ~ 4. o~
s a)qe' tT‘.D arf.‘t SPiS PARTICIPE PASSE
5. 5. . -
dretre aretarie arete
6. o~ 6. ~ !
. dretry _dretre '

Théme: ar8t~iretf] (L'alternance est conditionnée phonétiquement -1'.n retrouve[@]
en syllabe fermée, [?] en syllabe ouverte.)
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A. 3 assayer (10 occ.)1

| 1 aseire~ a5eira,
*

FA
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
* . *
10 : [t lo " 3 * N
2 SE] 455 ] 1 Q. SEe
20 ” N 2. * . 2. * .
*'..if.JL 348&t d5¢ (£
¥, 5 3, * " 3, %,
ASE] a.cs i dsf]e
4: p ¢ '2, 40 * J"‘/ 40 * * o/
| * 2ceis aseis 45¢(3
5, % ’.(, 5. %, - 5. % .
e ¢ : .
ookl dseie 1seie
6o*ﬂ ': Py ;'_\\l . * .Y 60 * o
a5el3 &Scja &::cp_____,
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
* *

a.s;_ic

Théme: La_sg jnasej<]

*® *®
30 c; 30 N D R
4*3..5,4_‘\"% 4 *a‘ﬁ%‘% — Z.SCJTm
* ot =) -
50 N 50 * N (] H
—‘aseire a.sew‘c_”agqc asele
6. . Lk < .
| "8z ivd | > asejr¥vase(s

Distribution: Nous considérons qu'il s'agit d'un seul théme, la variante [3sti]

(théme nu aux personnes 1, 2, 3, de 1l'ind, pr. et du subj.)
sant devant consonne et la Variante!}ﬁejfj devant voyelle.

parais~
(Mais,

par le phénoméne bien connu d'hdvmonie vocalique, nous relevons

[gscng "§'essayais", etc.)

Remarques:

1 La voyelle initiale du lexéme est bien [ 3] en FA.

2 En FS, le lexéme essayer est normalement bi-thématique, avec un théme nu et
pré-consonantiquel[ €3¢ qui s'oppose au théme [;sgia qui se présente devant voyelle.
Le yod apparalt partout en FA, .

D'autres lex émes relevés ayant un comportement thématique identique: travailler

(5 ocec.), (s')habiller (3 occ.), (se) réveiller (3 occ.), briller (2 occ.), pleyer
("olier" - 2 oce.), flyer ({fl3je] = "voler" - 2 occ.), mouiller (1 occ.), (se)
neyer ("noyer" - 1 occ.), payer (1 occ.). En FS, paver peut avoir un ou deux
thémes - 1'on retrouve 3 la fois "je paye" [pg) et "je paie" [pgj]. Plutdt que
pleyer et (se) nmeyer, 1'on rencontre plier ({pli] "je plie") et (se) noyer ([nwQ]
"i1 se noie) en FS. Flyer est &videment un anglicisme. Travailler, (s') habiller,
(se) réveiller, briller et moufller ont tous un seul thdme avec un yod final (Ex:

E}rﬁvaj’ "Je travaille) en FS et en FA,

i

3 33




Essayer ( lexéme bithématique 3 un seul théme nu)

FS
INDICATIF. PRESENT SUBJONCTH; INDICATIF IMPARFAIT
1 gse £SE - _£SEe
2. £ss £SE > gseie
3 £ce £SE > Esee
“_£seis ESe(Y v £sei3
> Eseje ase_ja > Eseie
6. £5e gsﬁ 6. s c ¢ i&
FUTUR- CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
' Eseve ESEYE seie
2. rseva £CENE PARTICIPE PRESENT
lj’ £SEva ESEVE _Eseifl
*£8 E_Yi é < &Y\;‘Ls PARTICIPE PASSE
> _Eseve ESEYie Eseie
| & £sevS Escye "

Tnémes: ['£ 5e].[ £5¢}]

34
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A, 4 jouer (39 occ.)
FA

INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
1. 1. 1.*

U U 2 p(wle

K4 2. V 2, %0 \

iju '§ W é ulw)é |
3. 3. J*

%uv Zv.b( ] ’ %M(M (3 ,
4, % n 4, ' 4, ’ ) 2
: '%m(w):l * Sn 2uj 3 %u.}s'/v'vbwwgi’
5.* 50 . 5' ¢ ]

2ulwe ulw)e~zule 2uje~ |
6'*{11 (W)~ 2u ° zou(w)"’ *2&.,34 & iyl 0

~ As La ]

7] v [ - [ }'u_

Théme: [’5 u~5u (w) -J

Distribution:['zul, theme nu aux personnes
elevé comme variante 3 la 6 person
personnes des formes en [-

également devant toutes les
"lubrifians"

et du conditionnel.
les desinences

Remarques:

1 En FS, le théme %u‘} se réalise [§W'J quand il est sui

nous jouon$").
a suite [uc‘{:voyelle a tendance

la méme syllabe (Ex:
parler 3 1'étude, mais
voyelle (Ex:

-t "

w3]

[_suwﬂ"je jouons").

1'alternance entre la voyelle et la se

Un w]
a initiale vocalique.

La variante

FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
1 * 2 1 * *
"fbure.rvéum - 2urd %Lu)@
*
2. 3“\”&. 2. 20_“-},,3 PARTICIPE PRESENT
* *
3. Zotn“& 3. %ura ;Lu(w)j(
~ ~ ‘e ? ng\«
4. ’UAY\'D 4.*2-“7.3'\’*{“\3&2 i PARTICIPE PASSE
s U 5, * 4 "..JO TR
' %wc 'gurefv}u;; 5@144;; W
60 ~ o* ~ * * A " |o3
ZUND TUYS 13~ y
? ffaspliaspuiya;

([ty] "je tue" . E:'{a:l “4e tuons", Let:yd_i__‘] "§'gtudie"

2 Voir III D supra.

W
se réaliser [u]+[{wWl+
ose curieuse, pour les lexZmes tuer et Etudier
mi-voyelle semblerait opérer comme en FS

[etydi3) "3 'étudions”).

, 2, 3, de 1'ind. pr. et du subj. et
ne de ces deux temos, se retrouve

=y~] du futur

peut s'intercaler devant

vi d'une voyelle dans

<] n'existe pas dans le

3 La forme [3uwij2] a &té relevée chez une seule &léve et est peut=-&tre 2
Pour R. d'E., la forme est "bizarre et pas du tout

consid@rer comme idiolectale.

normale."
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Jouer (lexéme 3 théme unique)

. 29

FS

SUBJONCTIF

INDICATIF PRESENT INDICATIF IMPARFAIT
2y 12y 1 we
2, 0 2. 7 2. Y
rdl 5(& AWE
3, 0 3. v
%ﬁm §u gﬂuz;
4. 4. N .
Zu /3y 2uiy 2y s
5. 5. . 5. .
Z e 2yie }iurg
6., 7 R 6. -
ZU %y AurE
0 v .
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
1. ) 1.
Zaua .‘fr Uré %Wﬁ
2, 2.
,} Ura } urs PARTICIPE PRESENT ;
3, ¢ 3. ~
% Uura %ur £ § wa,
4. . . P P
2 UTS 2 uriy ARTICIPE PASSE |
5. { s. V7 I
uy e Jurie Awe
6. ~ 6. Y ~ v '
guj‘a 'é wré
Theme: £§u~swh (L'alternance &tant déterminée contextuellement, il s'agirait d'un
séul “theéme.)




)
30 ‘
A, 5 courir (10 ocec.)
FA
) INDICATIF PRESENT . ' SUBJONCTIF d INDICATIF IMPARFAIT
- Kurl_ = kur - 1Y Kure
2 Ky 2 Ky “ Kure
> Kur -1 > Kup Kure
* Kurs T urse Kuris’ | gurid
> Kum kureNKulmc > kume
Kum Kurs~ Kuma Ku Y‘
' FUTUR CO‘TDITIONNEL INFINITIF PRESENT
L* * 2 * 5 _ .
* Kure~kura L Kurd " Kuply
2" uva 2% Uy a. o PARTICIPE PRESENT
3':Kur&. 3°*Km~a kura
4 *Kurs 4. kL{Y‘JN K HY;L i PARTICIPE PASSE
> Kure > kur»ekauma uri |
S Kursy Sk u r3 zm_/
Théme: kur

Distribution: Thime nu aux pers. 1, 2, 3 de 1'ind, pr. et du subj., le p.p. est en
E—i,] (. [-yJ en FS) et 1'inf. est en [_—ir}

Remarques:
1 Sous 1l'accent en position finale, [u-}l’] se réalise le plus souvent [u)*](voir nos

remarques sur la diphtongaison p. ).

2 Nous avons relevé en tout 37 occurrences du théme [kur-] suivi de voyelle (ou
de yod) pour les formes du futur et du conditionnel - c'est dire que la géminée
[-rr<] du FS se réalise par un seul [r] en acadien. Selon la désinence, de nombr-
eux syncretismes avec les formes de 1'indicatif présent ot du subjonctif en
résultant. R. d'E. insiste que ces formes avec un seullr] au futur et au conditionnel
sont la norme 3 Pubnico, et elle a q1.alifié@ d'anormales les quatre occurrences
suivantes (dont deux gcminees et deux(3)"lubrifiants'): kurra] "tu courras",
hkurra_] "ye courrons”, &cur&re] "je courerai”, [kurgrjé] "vous coureriez!

3 Notons ici le syncrétisme avec les personnes 4, 5, 6 du subjonctif et de
1'imparfait (voir IITI E, p. ). ™'on entend beaucoup plus fréquemment, pour les
persormes du pluriel du condit:iormel, ces formes 3 desinence C-j 3] et [—je]

(R. d'E.).




Courir (lex2me & thZme unique)

31

FS
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT

L kur ' kur Kurs
KUy  xur > kv
3 gy > Kup _ “ures
4, ~y 4, a4 . 4, A/

Kues Kurid Kurls

. 5. . 5. .
> Kure kurie Kuvie

. 6. 6. 7
“Kup Kuy KUY g

FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT

! Kurre 1 kuree Kuyniy
2. kuyrra 2. Uy PARTICIPE PRESENT
kurvg Kurve Kuva
“"K' urpry "'Ku\"\"ﬁ_’a’ PARTICIPE PASSE
5.1 . 5., .

Kurre Kurvyie Kury
6. 0.
*kurrs “Kuvrye

l'l'hérne: Ekuxﬂ




A. 6 mourir (1 occ.)

FA
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
l.% ’ 1. % . 1.
url MUYy MUre
2.% 2. 2.
omoae *Myur MIUYE
3.% 3. % 3.
“nur My MUre
4. L4 . * ~ v 4‘ [(Xd
MmUY muea~r  am ur;p' ’VM!U}J
5. . ® . . '
muye P U EY Amurie |- MUNE
6. * ~ 6. % ~ % o * 6. % Y o
MUry /‘mumﬂzmm:}lvw m MJD
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
1% * 2 1,% .
YAUYe N -murd mMUYa MU
2, % 2,
U a M Uy PARTICIPE PRESENT
3. % 3.
) * Ut murd
4, 4, . ~ . P P
*wuyy *m umw'fmw_}.%’ 3 ARTICIFE PASSE
50 50 L}
*ure *An AT L~ W rje. | *myri 4
6. ~ 60 e
*om g3 Ml 3~ w3

Théme: [muﬂ'

Distribution: Comme pout courir.

Remarques:

1 Voir courir (A 5), note 1.
2 Comme pour courir, bien que nous ayons surtout retrouvé deg formes avec un
seul[T] , nous avons &galement relevé trois occurrences avec [-yy.] (Ex: [murrd]

"1’ mourra') et deux occurrences avec (=9r]

3 Voir courir, note 3.

(Ex: [mur:er} "1' myureriont).

4 L'on dit, avec 1'auxiliaire avoir, [mur:ﬂ 41 a mouri hier". L'acadien ne
semble pas connaitre, ni pour certains verbes intransitifs tels arriver, aller,

etc. ni pour les verbes pronominaux, l'auxiliaire &étre

(voir Gesner, pp. 43=45).

Mais on entend, avec un emploi adjectival, [mdrf] "il est mort asteur".
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Mourir (lexéme & trois thémes) .
FS
INDICATIF PRESENT SUBJONCTLIF INDICATIF IMPARFAIT
L gy Y wetr L wmure
z'f)mm* L ey 2 yuré
. . 3.
> et *mwar oy
4. 4, o 4. .
rury /mur:jd My rj3
5o 5o M 5. .
WUYE muyie murie
6. 6. 6.
WMar wmdar MY E
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
L murre L wurre WUV P
2, A/”l :-&Y‘}"a_ 2. ’VVHAY‘I‘ f . PARTICIPE PRESENT
3. 3.
A UYY 8, MAUYY £ WU
40 ~ 4. . .
AMUPY S MY IBJL PARTICIPE: PASSE
5. 5. ~
YAUTYE wmuree Moy
6. muvryd 6 AMmUryes

Thémes: Enoef] [mur-] [moxj
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A. 7 bouillir (1 ocec.)

FA
INDICATIF PRESEN'I'. SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
ey by “ Luie
2% 7 2. d 2.1 7
b bu; " ayte
3*‘9” L bl;i 3'12{35
huu VT “ (g
> uu bu\a > hyle
uu~ bw buw ~s BLU ° UJ!S
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
L. O!J'(alra"'lw'da)‘ﬁ? Lohui{a)rd buiir
2 Du‘(glrp 2':12':13(9)7‘L PARTICIPE PRESENT
3. ng(;a\ Yz > hyi{aira, buio
bui(aLD XL () rS A~ bui S PARTICIPE PASSE
st Luifavre > hul(a)rpfvbu(e bujj
6"“«&{3(&1“&3 ¢ Bm(a)fawbu\; -
Théme: buj’

Dist:nbut:ion. Le thdme est nu aux personnes 1. 2, 3 et, comme variante, 6 de 1'ind.
pr. et du subj.; 1'inf, est en [-ixj et le p.p. en [-:g .

Remarques:
1 cf. ﬁ:u; en F3,

L'on pourrait s'attendre 3 une forme ‘buj-j:], mais nous relevons plutdt

1 bujJ avec un seul yod. Tel, d' ailleurs, serait le cas vn FS (voir Martimat p.

115):

3 Pour les formes du futur et du conditiormel, unr:; s'intercale presque t:oujours
Comme on peut le voir 3 la page su:.vam:e, on a recours en FS 3 un

ettr .

uji-].

entre "3’
théme special

4 Notons un autre exemple d'un conditionnel sans C—'r-_-:l (voir III E).

41




Bouillir (lexéme 3 trois thémes)

35

FS

INDICATIF PRESENT

SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT

- 1'_' by 1 hudi Bmf

“ by “hui i W

dJd
3. 30 S
> bJL hm hu.t&
[* 2

4, . 4. .

" bats hutsd bu

> buJ‘e 5'h1§£ > but&

[

5.1 6.y V.

‘-Jl”d—‘ us bma
FJTUR UCONDITIONNEL m'mm' PRESENT

. . 1, .

! Eujma buJu'& hunf‘

2 bhuiira, 2 bhuiirs mecxps PRESENT

3 ~ ‘. - ~

" burira bunce buid

4. BJ‘ ~ 4. b TN PARTICIPE PASSE
- uprsy : IL_,LLEJ..: :

lng[re bujirije by |

Thémes: Ebla [ﬁu*] Eu;;ij

42
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B. Lexéme 3 un ou deux thémes:

B 1 marier (1 occ.)

FA
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
. , . 3 .
1 mari 1. MAY i~maris: 1"mar3;:
> A 2 _Amari~ ‘marls z'mar‘}g
30 N . * .
mar . 1> /maYi~ maris _ 'mmm
4. ~~~* . ~ 2 4,* o/ * . and ey
L mar ri Ma:[;!a”ﬂhﬂflsgb_ /Mlda
50 4 - 5.* ) * . .
| marje~imarise Yje __'_mane
6. Y. . ~ 6.* . * * .
Mmarjs~marisS | “marjT~mayisiB| “maris
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
\ * » I o N 1
Lanayire ~ ire |1 ira. + WMArfe ~mar e
AmArITA 2 .*1 LAYITa . PARTYCIPE PRESENT
! 3.ma y 3% i '~
rica. marivg Mayia
. o~ * . 4
l"’YMT’\TD &, /MATIY. 5’ PARTICIPE PASSE
' =% - 4 « ' . .f:
Smarire S mavire MAr (e ~earijge
. * P
S mar iys 1 Somgyirs” | |

Thémes: [mari"marja (Cmarig )

Distribution: La variant;e mariJ, qui se manifeste & l'&tat nu aux personnes 1, 2,
3 de 1'ind. pr. et du subj., se rencontre aussi devant les formes en
(r<). [marjd parait devant voyelle. La forme E’sari:s] peut se

retrouver aux personnes 4, 5, et 6 de 1'ind. pr. et & toutes les
personnes du subj.

Remarques:

1 Chez la plupart de nos informateurs, la voyelle [iJ se transforme en ﬁJ quand
elle est: suivie d'une autre voyelle: {mari] "je me marie" marjcac 'vous vous
mariez". Nous l'avons déja dit, ceci est egalement: le cas en™FS. "Cependant, 13

ot en FS le théme est suivi d'un yod dans la désinence, 1'on rencontre le théme
mari (par exemple, 3 1'imparfait, Enarij-a nous nous mariions") A Pubnico, nous
avons relevé surtout la forme avec yod, c'est-3-dire [marja_]"je nous xélariions .
Mais trois occurrences de la forme marij] sont attestées, une 3 la 4 personne du
subj. ("faut que je nous mariions"), une autre 3 1l'infinitif ('je vas me marier ")’
et une dernidre av participe passé ("is'avont marié'). Pour les deux derniéres, on
s'attendrait 3 la forme [marje] enm FS.

) La structure thématique du lexdme marier semblerait Etre quelque peu instable
3 Pubnico, car en plus de 1'hé&sitation entre les variantes Enar_i] et Enarj-] que
nous venons de discuter, uae informatrice a donné plusieurs formes avec un deuxiéme
théme marisﬂ (Enarisﬂ je noug marissons", Glé*zg "faut que je me marisse etc.).
R. d'E. a confirmé 1l'emploi de ]marisl tout an expliquant: qu'on 1'employait seulement
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Marier (lexéme 3 thé;e unique)
‘ o FS
INDICATIF PRESENT SUBJONCIIF INDICATIF IMPARFAIT
1, oy . . 1, ,rn@av,i . - 1. ’Y’]Eiizjfb
A 2 mark > arje
| mari_ - > mavi > warjz,
"'«'maris‘ ' _marijs " warid
'mane > marije “ marje |
’MAT: S mari . MArIE :
FUTUR CONDITIONNEL m‘mx?rr PRESENT
 mavire - 1" marire “marje
2. ma Tir&‘ . 2. ma;tjfﬂ PARTICIPE PRESENT
* marira. > marire. max;ja:
4, ﬂna_'rj.’TQ: 4. maj"!‘r;ig PARTICIPE PASSE
L2 marire > _marirje ‘MArje
S marirs 6. _marire | e : |

Théme: [@arﬂ~mari] . -

aux trois personnes du pluriel de 1'ind. pr. et & toutes les personnes du subjonctif,
On pourrait y voir une tendance analogique & rapprocher le lexéme marier des verbes
tel finir ({Finis3)] "je finiseons").
3 Pource qui est de la prononciation [marzsy, il faut rappeler la tendance
3 .la réalisation relackée des voyelles {1 s JYR et fé] se trouvant dans une
syllabe fermée par une occlusive cu uhe continus sourde ‘(voir mos remarques
de phonétique, II A 2),
4 Nous n'avons relevé aucune occurrence des fomes Em*irjjou Enarirja , mais
R. d'E, estime qu‘elles sont tout 3 fait possibles.

.
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C. Lexémes bithématiques 3 un seul théme nu:

C. 1 oublier (5 ocec.) 1

FA
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF IMDICATIF IMPARFAIT
bl L bl L bl
| uhli 2 ubli 2 bliis,
3, . 3. 3 '
ublk_ whli U Elgg
I ' Xaed [ ~
| > ubli|a * ublij3 > uhlj3
S. HO' S. - .? 5. ) .J.
__uplije ubh}e _ uhlife -
6." S 6.% Ven . 6.% .
ublij3 “0bl{|3 ~ ubli ublij3
FUTUR : CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
* . 2 .
. ] L yblira ~ublice ublife
* N
2, a 2. *uh[l'm, : PARTICIPE PRESENT
3 ublira 3‘*LLH[ra abliia
4, _u‘:I i 3’ 4., X L[:“Y_ 3’ PAR'I'I?.IPE PASSE
> ublire > ublire whl i}'e
§ g
5 yblirs S*uhlir3

Themes: [ubli] [iblij-]

Distribution: ublf]
evance

~L= o

est. en FA et en FS, le théme nu ainsi que celui des formes
Devant voyelle, on rencontre le thiéme Exblij;] . Le

comportement thématique est donc identique dans les deux systdmes.

Remarques:

1 I1 y a hésitation, pour la voyelle initiale, entre les r8alisations CQJ et [b].

Nous aveons relevé 53 occurrences de [y} contre 19 occurrences de [d].

"nous disons plutdt oublier qu'oblier".

par contre, la forme usuelle est oblier
2 Voir IIT E, p. 17,

d'E',

Autre lex8me relevé ayant un comportement thématique identique :

Selon R.

Dans le parler acadien de Meteghan,
EEiijé] (voir Ryan, p. 242),

ctier (2 occ.)




Oublier (lexdme bithématique # un seul théme nu)

'INDICATIF» PRESENT SUBJONCTIF' INDICATIF IMPARFAIT
= ubli 2 ubli :  ublife
> ubli | ®ubli “yblie |
Syl > bl > ublife |
“ulliy " ubliiy *yblijy
> ubliie > ybliie > ublife
bl ® ublj ® ublijs

FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT

L yblire L oybliee % yblije
2 ublira 12 ublive - PARTICIPE PRESENT
> ubliva > ublire ublijsy
b uhlirs & ubliris PARTICIPE PASSE
5 yhlire - u!zlz'rgf, | ublije
© yblir3 S ublire,

Thimes: [ubli] jublij]
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C. 2 rire (4 occ.) .
' A
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
torf i " riie
2. 2. s Y
Y| Yi > rijs
3. N . g . ‘e
i v ’ rije
40 ~ ° [ A ) °* N Ead
: Y‘I}: b FUQ 4 Flld
50 e ! 5. L . t;l
riie, rije. > riie
6ok, Jies 6ok S, ow 6ok, oo
yak i h_}.:
- ~
FUTOR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
. ¥ * N ]
1. yire ~*rird ‘1 rirad rir
2. rird 2. "vira PARTICIPE PRESENT
. *
> nird > rira rija
bovirs 4. *‘C'Lf;ﬂ: PARTICIPE PASSE
. * ., 1 . ,
S Lite > yire ]
. : * . o1
6. viry. S vir3

Thémes: [ri:l E:ij-_-}

Distribution:

L'infinitif de ce lexBme est en -T']at son participe passé est le
théme nu 5'17 . A part ces différences, le comportement thématique
de rire est en tous points identique 3

celui d'oublier. Une

fois de plus, aucun &cart n'est 3 signaler sur le plan thématique
entre les lexémes du FA et du FS. :

Remarques:
1 _irierjet ;’.}irja sont 2 nouveau possibles, selon R. d"E, (cf. marier, B 1).

Autre lex8me relevéd avant un comportement thématique identique:

finir (2 oce.)
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Rire (lexéme bithématique 3 un seul théme nu)
FS

INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
lo y ¢ * . Y

Yl Il I‘UE.
2 yi oy rije
3 ri il rife
40 ‘(‘I‘_.l:/ . r"fN . r:IOfV
5 .".J 5= ' l'l'l
" yije " rile - rile
6. Lo T
T Y1 CILE

FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT

' rire " rive iy
2. rivd " rive PARTICIPE PRESENT
30 N . ¢ "oy

rira rire TJ.JIA
b riry ' I.Lq;s PARTICIPE PASSE
50 . 50. ) . . .

Yire Yirie ol
6. . 6. ,

Yivd rire

Thémes: [r:g [fij:-_j
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C. 3 amener (1 occ.)l
FA
INDICATIF PRESENT " SUBJONCTIF , INDICATIF IMPARFAIT
1, * 1, * 1. A
dmazpr s BAmem dman-ddz v EmAe
2, % ' 2. % 2.
Saaama &mem Impam~ A At on 2Mane
3'* " 3' * 3' .
2mam~ A meEm: aAman~d mEM dMME.
40 V4 '40* o 40 . 0\7
a mrpma d am s~ é’./ma%u}’ Zm(2)n {2
50 50 » 50 '
dmme *Ayame~ Ma:@_c e
6'*8 ~ 60* As * - 60*, / W4
LamS ~ ey A S~ dmerdmgn B (D)3
) o

FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT

. e * ot o * * <7 ".
| 13 meme{at ~ 2y sl 1 2ame wranvamia)ird;  2amme,
- 4 x . * ‘
2 2 mnenrd Apidara | 2 8aus Aréis dom(a)pra, |  PARTICIPE PRESENT
X x
302 e mPEN 2 VAL, 3'124&3‘_@” a.mam% 4 m ma
v

* -, ~A
4.(2 Y S’VQ Vo, (’:‘Y‘ l"\ PARTICIPE PASSE

S L4

F -3
AN
=3
')
=
32
<
Qo

5. . " 5 ; '
yee re~diakarel ° dmiFmee~manlarie dawme,

6 o1 R . ’ 60* G 3 [a%4 * e
Lz i AianrS | A mrd ~ 3 hanlarks

Thémes : E.una'nfv amcnj Em(?)né] .

Distribution: [z_am:n»vamm:l -_théme nu des pers. 1, 2, 3, de 1'ind.'pr. et du subj.,
Se retrguve aussi devant toutes les formes en [-r—] et comme variante
de la 6 pers. de 1'ind. pr. et du subj.

[am(a)n-:] - partout ailleurs

Remarques:
1 Le tableau semble présenter une situation thé&matique fort complexe, mais les

nombreuses variantes proviennent essentiellement de 1'hésitatiun entre 1'emploi
des variantes [amjr] et famfnl, ce dernier &tant celui du F.S. C'est la variante
{amsn] qui 1'emporie netteémerit par la fréquence. Il se peut que Pman] "j'ameune"
soit 1a forme acadienne normale et famfn] "j'am@ne" la forme apprise 3 1'&cole
(tel est 1'avis de R, d'E.). Rvan signale la méme alternance dans le parler de
Meteghan, mais il transcrit[Q‘Motml plutdt que [amsn] (p. 251).

2 Quant aux formes du conditionnel pluriel, R. d'E. affirme qu'elle entend le
plus souvent [am(a)narjs;l et [am(a)narjej .

Autres lexémes relevds avant un comportement thématique identique: appeler (12 occ.),
acheter (5 occ.), jeter (5 occ.), lever (5 occ.), peser (4 occ.), mener (3 occ.), et
enlever (1 occ.)
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Amener (lexéme bithématique 3 un seul th&me nu)

43

FS
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
1. 1, 1,
dmsm AW ER. Amang
2, 2. 2,
| Amism an'en aAmmeE
3. 3. 3.
| dmem. AM.En, Amans
4, 4, . 4, , e
amn3 amsnis _AMans .
5. ' 5. “ 5. v
admme, dmanje A'mﬁa_»n&g_____
6. 6.
Amsm - _dmen AMneE,
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT '
| 2 Amemre = 11 amenré dmne
2. a/mg "nﬁtﬂ 2. ﬂ’)ﬂ cNTE PARTICIPE PRESENT
3 Amemnra 3 Amenre amara
4, a-/rn e 'hrDN 4, amenar al' 5’ PARTICIPE PASSE |
rs. AME Mre > _amsmarie ﬁ,&__
& amenrd > amenrs )

Thémes: Eamf_n] Em(a) n-:]

90




44

C. 4 montrer (3 cscc.):L

FA
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
* 2 ~ ~N
1 w3t () L m3t(r) L mS3ire |
2. :/ms't(r) = "m3t(r) > 3
> m3t(r) 12 " t(r) > mytrs,
Py ~ -~

o~ \.3 o ~ -~ 1
| m3ty3 “ mItrS~m3triis ©imSteTvmsteis
5 *m3tre 3 tre~m3trije 5'*gnSL;;~%;“15ii%'
. . ~l e . Strao~ tr
© ImZHr)lvanStriiel S meLis

5 “m3Itrs~ m3tir) jel " *mSti5~ mstrs, |

FUTUR - CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
1 . % -~ R o = .:l. 7
m3tre~ m3tra’ | “mitravmitret!  mZtre
2% ~ ek
mitra mS fL@A’ matye PARTICIPE PRESENT

> 3tra mitras mitre | m3trd |
b kp e 6 QMStTSLJ"Ynms PARTICIPE PASSE °
3 *mFtre 3 ire’~*mstrie]  m3tre

o m3tr3 | m3eS o m3trifsl_—— |

o
Thémes: [m35t] [mS'tr-ﬂ

Distribution: [mgi:_] 1,"2, 3 ind. or.; 1,
) subj. (11 est théme nu 3
[mat:r partout ailleurs

2, 2, subj.; variante de 6 ind. pr. et
toutes ces personnes)

Remarques: .
Ce lexéme & théme nu particulier présente, 3 presque toutes les personnes de

tous les temps, des &carts aven le FS oli il est unithématique.

1 Bien que nous transcrivio-s vartout la vayelle thématique£5_.] , nous avons
relevé quelques occurrences de[&] (Ex: m’&re]"vous montrez').

2 Nous avons déj3d vu qu'une des tendances paonétiques du parler acadien de
Pubnico est de réduire en fin de syllabe une suite de deux consonnes inséparables ’
(voir II C 6 ). Si la réalisation [m¥ (ou, avec un coup de glotte, [m37] -
voir II C 5) est bien plus fréquente (18 occ.), celle avec un [J] sourd n'est nulle-
ment impossible, comme en témoignent les 4 occurrences relevées av moment de notre
enquéte. Pour R. d'E., "on peut dire les deux, mais on dit presque toujours

m';t: " N .

;3] L'on se souviendra que dans les trois personnes du pluriel du subjonctif, les
désinences [-§5] et [-j€] se réduisent souvent 3 [-5] et [-q] et deviemnent de ce fait
identiques aux mémes formes de 1'indicatif présent m5t:tb] et ﬁocréj . La suite
syllatique, ECj\ﬂ. semble étre impossible en acadien, et si la réduction dont nous
venons de parler ne s'opére pas, l'on fait intercaler, pour faciliter la)rononciation,
un [i] entre la deuxiéme consonne et le yod, ce qui donne [mStr‘ji] , Eﬁatrije]
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Montrer (lexéme 3 théme unique)
‘ FS
INDICATIF PRESENT SUBJONGTIF INDICATIF IMPARFAIT
. e 1. . 1.
_1 /m;_{:_[' : mitr - mStrs |
2. o 2. - 2.
’hna_t[' ’M‘D'l:h msdre
3. ‘ 3. - 3.
m3ir - m31r w3 tre,
lh . e * lh L . 4. LI RPN
m3iea ’m;_tngs miiriS
5. 5. ol 5. TR
mirg w31 /m::tl‘uz
6o . o 6. NS 6. wy Y
miir mate m3ire
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
L mEteare L m3trars mstre. |
a, 'msfram ‘| 2. ’Yhﬁtt&th PARTICIPE PRESENT
> mSthara. > _m3irare _matra
4. mSkrars 4. 'mS‘tm%‘lS PARTI(?IPE PASSE
> m3trare > mitrane wikre .
* mstrary “ _strare B

Théme: [mS't:ﬂ

Nous retrouvons ici les formes du FS pour les 4 et 5 personnes du subjonctif et de
l'imparfait. A Pubnico, on peut’les y retrouver, mais également, comme variante,
aux personnes 4, 5, et 6 du conditionnel (cf. [mscrorjﬁ, En;tmje:'] et [1951:1‘3 rg
en FS). .

4 Nous avons relevé pas moins de quatre formes 3 la 6* personne de 1'impaffait!
En plus des formes [m3tr3] sans yod et [nStrijS], 1'enquéte ..i=tiyzé
une occurrence de la forme [_nstjg‘] ol la suite consonantique :é] s'est reduite 3
[£] devant yod, ainsi qu'une occurrence de la forme standard [pStr€}. On a
souvent 1'impression d'avoir affaire 3 um systime thématique et désinentiel en
pleine mutation. ) .

5 Contt¥e 16 occurrences au futur de la forge réduite sans: ale,,‘ung &léve a
donné deux occurrences des formes standard [m3trare] "je montrerai et [@3trar3]
"j€ montrerons”.. Au dite de R. d'E., "Elle a appris ¢a & 1'&cole, nous ne le
disons jamais comme ga." : :

6 Voir III E, p. . . ' ‘

7 L'on n'aura pas manqué de remarquer que, avec un théme "lourd” qui finit par
la suite [{r] , la chute d'un yod ou d'un [(®1], qui feraient normalement suite
‘a comme résultat un syncrétisme possible, aux 4 et 5 personnes, de tous les cing
temps & 1'8tude! (voir aussi ouvrir, C 5).

D'autres lexeémes relevés az'am: un_comportement thématique identique : sembler

(10 occ.), entrer (2 occ.), rentrer (1 occ.)
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C. 5 ouvrir:L (4 occ.) |

FA
INDICATIF PRESENT . SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
1.0 .2 K . .
Uy LUy L uvreg
ok 2.*% 2,
vy uy Uyre
3.*u 3.* 3.
v : uv . UVrE
Vrai 4% s 3 4 v 3
uvra nvry « \.ug;z uves ~uv:.:>
5. 5, 5.%
—lvre 6 uxr:;mygn____um;m‘;:;__
. ~ . ‘ Ay 60 : ~ v~
uvrs uvrs ~ uyjs wrS ~yyy |
FUTUR CONDITIONNEL ) INFINITIF PRESENT
*
| 2 Uvre ~uved ‘L yyra 1 uvrir
2.“uv ra 2.*!Lv ra PARTICIPE PRESENT
* ~
3 uvra 3 VA, uyra
" * %* (WY,
&, uvri b LLVT'S"' U\(ILQ 3 PARTICIPE PASSE
W '* * -~ * s 4
CUvre TUUNYE ~ WV)E Lvri’
% . * ~ * ’
“uyrs | S UvrS ~uyyS

Thémes: En_r] Enn'a

Distribution: Exﬂ 1, 2, 3 pr, ind. et subj. (théme nu); variante de 4, 5, 6 subj.,
mp.. et cond.
vr-J partout ailleurs (1'inf. est en [iﬂ et le p. p. en Li]

Remarques:
1 On trouve trés souvent rouvrir au sens d'ouvrir dans plusieurs parlers acadiens,

dont celui de Meteghan, mais 3 Pubnico on se sert plutdt d'ouvrir, surtout en :3but
d'énoncé ("Ouv' la porte" cf. "Va vite rouvrir la porte" - R. d'E.).
2 Tout comme pour montrer, la suite [£r] se réduit en fin de syllabe 2 B!J seul,
3 Nous relevons, contre 37 occurrences du théme Evrﬂ » 12 occurrences de [uv- &
f—-j'a'] ou jele] pour les personnes 4, 5, 6 du subjonctif, de 1l'imparfait et du condi-
tionnel. 1 s 'agirait d'une autre reduction consonantic , cette fois devant yod.
On pourrait s'attendre 2 des variantes uvrij; et [l_xvrij:, (cf. En:trij:] [m5trije)
et, plus loin, Enttrijaj It_nctriJe_e] ). ais nous n'en avons relevé que deux occur-
rences, et au dire de R. d'E.,_on ne les entend presque jamais pour ouvrir.
4 La forme analogique Exvr:g est 3 noter (cf. le théme spécial ]Evr,rj en FS).




OQuvrir (lexéme & trois themes)

FS
i INDICATIF PRESENT . SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
Logyr I uyr Louyre
2 yyr uvr > wyre
3 e uvr > UVrE
4, . ~ 4, v WV"J’? 4. “
uvra . Uvryd uVI}::
. . . 5. *
> nyre > uvrje Uyrye
. . 6.
S yvr * uve UVrE
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
L Uyrice L uvrirs uvrir
2 nyrira 2 vrirs " PARTICIPE PRESENT
i 3. . 3.
> uvrira UVriTE | uvra
. . Ay i
o uyrirs. “ HYYITID | PARTICIPE PASSE
I s, . 5. ' '
> wyrive uveirje | uver _
6. - .

Thémes: Exvzj Exvi"i-_-]' fuver]
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D. Lexémes bithamatiques 3

deux thémes nus

D. 1 vendre (1 oce.)

FA

INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
1. yp ! L v@d~vz?® Ve de
'2. va 2. Vﬁfd~ V& 2.115'8
3 v 3. ~l~v~ 3,\/./|
o~ ~d
- Va,A_a 4 V&(JD'JVQLALQ A'Vadla

5 vade

> VZd3 ~ &AIB

RY7E

“vadie

6.k o~ Y ¥ 5
| VQMM_J@D

(X d

FUTUR CONDITIONNEL  INFINITIF PRESENT
" vadre-vadra | M vdra *yEd
“ vadra 2'*\/5’4{ ra PARTICIPE PRESENT
> Vadra “vEdra, vada.
“ovadrs “V& Ars ”Vﬁtgsj PARTICIEE PASSE" -
~ Seg. A ~i s
ya.dre Y& dve, ~ vidrije | Vg _.C{.y -
S, g o~ R -~ (RS 1
L% vZdrs | @ drs v vadriis | e |

Thémes: [Va,]|vad]
Distribution:

vl 1, 2,3 ind. pr. et variante de 1, 2, 3 subj.

-(théme nu)

vﬁﬂ partaut ailleurs (théme nu aux pers. 1, 2, 3 du subj. et,
conme variante, 3 la 6° pers. du subj.)

Remarques:

1 La voyelle nasale[&‘, se diphtongue en[& °J sous l'accent en position finale
(voir notre remarque de phonetique II A1),

2 R, d'E. croit que 1'on dit le plus souvent [vad]

"faut que je vende"

Nous

signalons la méme hésitation, on le sait dé&ji, pour bjen d'autres verbes.

3 Voir C 4, note 5.

4 L'on ne s'étonnera guére de la reduct:ion de la suite Pq
Le résultat en est que l'infinit es verbes de cette
p. 668).

a [d_] (voir C 4, note 2).

classe a une désinence "zéro" (cf.

D'autres lexémes relevés avant un comportement thématique identique:

D. Frangois,

en fin de syllabe

perdre (3 occ.)

attendre, (2 ocec.), mordre (2 occ.), entendre (1 occ. ), rendre (1 occ.), (voir aussi

D 2 et D3)
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Vendre (lex8me bithématique 3 deux thémes nus)

49

FS
INDICATIF PRESENT . SUBJONCTIF- INDICATIF IMP-ARFAIT
L Va 1. vad 1L oyade
2 ya 2. yid 2. v Ads
3 val 3. vdd 3. yade
b yards b Va’,Aﬁ b ve }5
5- vade > Vadje 5. v&fzjje
6. vad 6. va.d 6. v& Ae
FUTUR CONDITIONNEL INTINITIF PRESENT
L v dre 1. !/8;;:[ re \/ﬁ’dr
2. ]:rv I -2 2. V&Vcil‘ﬁ PARTICIPE PRESENT
. > vadra > vadre vada,
; 4, vﬁ/arg 4, V&dr]}; PARTICIPE PASSE
! . I o~/
> va dre > _vadrije Va'dy .
O v dyy “ vadre 1

Thémes Ef&,j Blzd]
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D. 2 coudre (1 occ.)

FA

INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIE IMPARFAIT

1. kul l'*kj&d ~ Yy _ . lud:

2 k_\! ' 2"1(11:1 ~Xu_ > 1(1145

3‘}_1'(11 3 ud > feuds.

“kud3 41(11:‘!3~ kg.J - lLrlia

>*Ku Ae > j(uz!e ~ ku.d;z 'kuche

“Kud¥ ~* - T(ur‘(fhov'(ud ku o ucl A~ ku.a] £

>

FUTUP ) CONDITZONNEL INFINITIF PRESENT
| L Kudre ~kudra L4 udra~ Kudee * *I'(uis
2, kuclrg; "’1(1&!!‘&*-*1(\1;4(& _ PARTICIPE PRESENT

> kudra, 1 P Kudwa Rudre, | Kudy
4, kJ.LdY"SJ ] 4‘4: [: - | PARTICIPE PASSE

> Ruelr o “kudre Kudy
6. ~ ¥y
<udr3

Theme: [ [lud]

Digtribution: La distribution des deux :hémes‘ est comme pour ceux de vendre.

Remarques:
1 Le théme nu Lk\g se diphtongue presque toujours en [Ké) u"j sous l'accent en

position finale (voir II A.6).
2 Le thime :kuz] du FS ne s'emploie pas en acadien, il est partout remplacé par
kua, ce qui permet de réaliser ainsi 1'économie d'une dé&sinence.
Une informatrice a donnéd, partout 3 1'indicatif présent, au subjonctif et 3
1'imparfait, des formes avec le théme "légex" ECu] - ainsi Lﬁu(w)Sj "je couons",

u(w)f] "tu couais", etc. L'on pense immédiatement d& la possibilité@ d'une création
analogTque i partir du lex3me jouer., De toute fagon, il s'agit probablement d'un
trait idiolectal - R. d'E. affirmc catégoriquement que "ces formes~13 ne sont pas
le 1'acadien",

3 Nous avons affaire ici & une des rares occur.ances & la 6° pcrsorme de 1'imparfait
de la desinenct_[éa du FS (voir aussi D3 et D7). Toujours selon R, d'E., "Elle a
appris ¢a & 1'école.”

4 Voir III E,p.

5 I1 s'agit d'une autre réduction consonant:iquf qui donne un infinitif' & désinence
"z2éro" (voir également fsyiv] "suivre"”, MMgt] “wettre, etc.)

37




Coudre (lexéme 3 trois thémes) 51
B ) FS
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
> Ku o M Kus - L Kuze
2 Ku_ 2 Kt 2 Kuze
> ku, > kuz 3 Kuze
“Kuzd b Kusz' b Klg}fi
S Kuze | s. Kuzie 5. K!J;_Jic
S Kuz 5 kuz S kuzs
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
L kudre L Kudrs -~ Kudr .
2. kucdea 2. K ch*a . PARTICIPE PRESENT
| % kudra > Kurlre, Kuz &
be Kudvry e ky c(}iiSj PARTICIPE PASSE
| 5 Kudre S diile Kuzy
— 3 . ,
& Kuded “Kudre L_..-—-/

Thémes: [kl-;} [ku§ :kud;]
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D. 3 suivre (6 oce.)

FA
INDICATIF PRESENT . ' SUBJONCTIF . INDICATIF IMPARFAIT
1. » )y ; 1. o% : . 1. H
S} Suly~ syl . 5({!!’.&
2. . 2. o e 2, _ .
S4) s%wfvsu{l 5(41!6
.. 3. . L 3. .
8] | Syiv~T5y > syive
Ao . '40 * Yoo . t .,
Syiy3 :&yrl_ﬁ'fv 5‘5“34’5’ 4 5;{[%’3’
50 . 50 N s 0 So - N )
sujve. *51411&1_5}4139:4_ Suivie
60 * ‘. A | 60 x . e X TRy, . 6. * r' JU\I ]
SYiv3. 5111!.}'\/5&1&_)3_.53% ____ﬁj{_L\gQ__tf_LZ&_”S |
.FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
. ko X x .. T ,
1'SulNr5§}”Sl4,lT{%11 I Sujvravsyira Syiv
, * *° !, x
2 Slied_~ suirg 2 suiyra~syirq | PARTICIPE PRESEW
' * . . * . * . .
3 Suiyra~slira 3. SYiyra~ Syird, Syivi
X, RO N
b Sulvr3e sYir3 b Sy iy 3 Syjr3 PARTICIPE PASSE
>+ syjvre~rsyjive, . *syjyre~rsyire Suivi
] ¢ { 1] 1 RN

. 5Yiyr3-s*suiry 6. *Suivr3~*syiry

Thémes: [syi] [syiv]
Distribution: Identique 3 celle de vendre sauf pour les variantes au futur et au
' conditionnel (voir notey ci-dessous).

Remarques:
1 Un seul informateur a fourni les formes du futur avec le théme "léger" [sl{i s

et le méme informateur a fourni les formes du conditionnel avec le théme "lourd'
fsivi. Ce qui plus est, tous les autres verbes de la méme classe (D 1 - D 3) font
appel pour ces deux temps au théme "lourd". Mais R. d'E. affirme que 1'on emploie
couramment les deux formes pour le verbe sulvre, et nous incluons donc les deux
variantes dans notre tableau. )

o2 Nous relevons aussi une occurrence de la forme [sl,ing] "vous suiviez" 3 la

S~ personne du conditionnel (voir III E, p. 177.




Suivre (lexéme bithématique

i deux théme nus)
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FS

INDICATIF PRESENT

SUBJONCTIF ‘INDICATIF IMPARFAIT
=L I L. syly L agive
2 5JL ZTJ%': ";4;22 /&
3. ey 3. e
T i .l T J
5. ayive > syivie > syfyie
] LY R
UL © auiv S Suive
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
l'j'gvm L Sulyre vy
2+ 5.4,‘\”-3_ 2. 5%1‘/“;. PARTICIPE PASSE
VAN 3 S Jiyre Syjva
4, fL’z!LyY‘E,/ 4, _-SL'J‘V\'AI.::: PARTICIPE PASSE
> sq'iwe > 54:4;/»*:1@ Szyvi
' Syly vy > SYIVY -

Thémes : [sy.g [syiv'

BEST COPY AVAILABLE
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D. 4 finir (7 ocec.)

FA
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF ‘ INDICATIF IMPARFAIT
Lgiyi L Finis~Fini 1. -Finise
2. £ 2 CinIS~Eimi 2. gimise
rimi | 3% pimrs~Fini 3 Fimise
“fimis3 “"einisS~ Finisiy | 4 Fimis; &
> Fivnise 5'*Einf§§~f-inf;ia > Fimisie
*inis3 5 *6imi 53w Eimisjiofins S Eimisis |
FUTUR ) CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT

 F *..‘321,*|. ., v

civie{st~Eimisr {3l " Fimigra~ Einird Finir
> sipirg "'*F-l.%l‘SY‘& 2'*Fi’hi§\"L’Y ?:l"m'i‘i PARTICIPE PRESENT
> eimiran Eimisra | *eimisra~einira | Finisd
Fipird ~*§imsr3’ 4'?)’7\1‘31}5’ ~Einirs PARTICIPE PASSE
' eimire~ Finigre | > Finisre~ Einive £l i |
' Finirs~tinisrs! Fimisrs~ Finie3
Themes: [fini] [finis]

Distribution: [fini] 1, 2, 3 ind. pr. (théme nu) =insi que la forme du participe
passé et celle de 1'infinitif en [-r]; variante de [finis] devant
toutes les formes en j-T~]. .
fini§] partout ailleurs (théme nu des pers. 1, 2, 3 du subj. et
variante de 6 subj.)

4.

Remarques:
1 Voir B 1, note 3.

2 Il convient 3 nouveau de signaler 1'hésitation entre 1'emploi du théme "léger"
Efinﬂ et "lourd" |finis] devant les formes en [—T‘-J du futur et du conditionmel.
R. d™E. estime qu'on dif plutdt [finire] etc. pour le futur mais qu’on préfére .
Finisra] etc. au conditionnel., Yais, affirme-t-elle, les deux th&mes peuvent
s employer pour les deux temps. Les statistiques suivantes semblerajent lui donner

raison.
Fut. Cond.

fini-] 11 occ. 3 occ.
Einisd] -1 oce: 9 oce.

D'autres lexémes relevés ayant un comportements thématique identique: accroupir
(1 oce.), vomir (1 occ.), (voir aussi D 5 -D 7)
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Finir (lexéme bithématique & deux thémes nus)

F§
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SUBJONC. "F

INDICATIF PRESENT INDICATIF IMPARFAIT
L i - Fimis L Finise
2. cymi - Eimie - 2. Fimigs
3 Fimi - Fimis 3 Eimniss
4. . .- ~ . \ N . A 4. ) + ' AL
F!A'm.s_,p ”FI\‘W.ASJI._) ﬁl\'m‘s:;%
> finise - Finisje 5'F:'mst
6. fimis - fimls - FIMise
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT'
1 Fimire - Einire Finir
2. F,‘,n”\& . Fl\'ﬂ'r& . PARTICIPE PRESENT
> finira * Finre Finisa
4, Ei,ynr,sl . FLMIHS PARTICIPE PASSE
3 LI -
> pimive ‘ F:wr:}e, Fini
> Fimiry ' Finire

Thémes: [fing [finis]
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D. 5 (s:)assir (1 ocec.) '
FA
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
1% g -*asiz ~asi 1.3as(ze
2.7 o 2.*asiz ~asi 2% ¢l2¢6
>2si *asiz ~agi “asiae
* . * \ * R ' v ap
“Tasi1 % b2 g2~ 3.5!7.}; "'*34:7.}3
5,% . 5. ) * ' * 5,* U
asize ?isre. ~Zg*z;lg asizje
6.% v A . : 6.* Ve
dsi= 3 a,s z_-wa.smym 3-3_1_;3_;
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
L2 siv{si~asiarfdt "1 % sizranasira ‘asir

2.°8.5irq ~ 'Lsizra

2¢/2ra~2s5ira

PARTICIPE PRESENT

3.% sira~dsizra

38 gizranv"as|ra

*

aslza

X v e ® \ ~
b sirS~asizra

“sinrS~ 3.51\"(1)3

PARTICIPE PASSE

* . * '
S Qeire~ndsizre

5'2".51 Lre ~'y ;[h(,!@

asi

X . om % . .
- 2sirI~asizry

[+ )Y

asizrs

—

I

Thémes: rasi] Eis iz]

Distribution: Comme poué les thémes de finir

Remargu s

S~ &ju'r(j)i

1 S'assir serait un archaisme - il est souvent attesté@ dans des textes du xv1€

et du XV11°

siécle (voir Gesner, p. 62).

-~

L'on remarquera que les variantes

signalées dans le tableau sont tout @ fait celles relevées pour le lexéme finir -
aous verrons au cours de notre &tude que les variantes intéressent presque toujours
les temps dont la fréquence dans le corpus principal est la plus basse, woire le
subjonctif, le futur et le conditionnel.
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(S')asseoirl (lex@me 3 trois thémes)
FS
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
1. ' 1 y 1. ]
: Q‘Sl'c : j';‘&..lr : FL.S}}E
asic o dsef
> asie >a8¢) > asele
4, 2_5(&!5’ 4 a.sigciﬁr 4, , X
5, . 5. ' 5. ]
: isefe Gj._s;,:_@ : dseje
'2.5’&} '%Sé} 'é,s_g_}f,
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
L. asjere 1'2.5chré=' dswar
2. 2 ¢iera 2, ‘aumg PARTICIPE PRESENT
: vg.er 3 &j} eYsE — !
' as}ﬁfa 'a.sviem{ RSQJ@ ;
4. v A 4. e PARTICIPE PASSE
5 .a.szTcm 5 ai}fs?‘}; .
ragiere ‘asjerje as|
60' g i : ~y 6o Ei<S£ : we .

-l

Thémes: 1) [asje) Tase{? [asi]

ou 2 =
':_aswa [aswai} fasi

Remarque:
1 La deuxiime série de thémes est celle de la conjugaison £aswa:1' "je m'assois",

Elle est considérde comme étant vieillie en FS.

etc.
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D. 6 dire (76 occ.)
' FA

INDICATIF PRESENT - SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT

Ll 1.;'_,-_21,;/31- L. dize
2.£ﬂ z.JﬂLM Z‘Ji- . 2. ch'?.&.
3 d L3 ch'z_u di 3 dize

“dizy “ diz3~dizid “ dizjs
* . ‘ .
iz g ' °- HI'ZSNZJ'ZJSLGLI - dizi¥
FUTUR : CONDITIONNEL *INFINITIF PRESENT 1
. g€ ey *xr *p .
1 dipfil dizefdd |1 dizra~ dirfs] dir
. * * * . .
2. dird ~ dizra 2. djzra~ dira PARTICIPE PRESENT
* * *) | '
3 dira~ flLLra 3. dljzra~v dira dizx
o , ~ * ) ~ J .
b lirS~ dizrs b iLrS ~ dlr(ps’ PARTICIPE PASSE

.f

*® * . Lt .
s dive~ djzre |5 *cllZchdlr(})c di*
6 dipS~r iz 16 dizrS~ c(ir(Ji)S'

Thémes: [di] hiz
Distribution: Comme pour finir,

Remarques: .
1 La forme Eit "vous dites" du FS ne se rencontre pas dans le parler que nous

étudions. On dit, par analogie avec d'autres verbes de la méme classe, @izg]
"yous disez"; cette forme n'est pas inconnue du frangais populaire.

2 Le lexéme lire (9 occ.), avec deux thémes nu [li] et liz] , ressemble en tous
woints & dire, car il a son participe passé en [lﬂ (cf. [1ly] en FS). En plus, la
distribution des thémes (et des variantes) de lire ev de dire est identiquegdans
le parler acadien de Pubnico.
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Dire (lextme 3 trois thdmes)
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FS
INDICATIF .PRESENT SUBJONCTLF INDICATIF IMPARFAIT
i L dio L odive
2. 2. djz. 2. dize
3 > diz_ 3 dize
“ dizy “ dizjs b diz¥
> dit > dizje > dizje
o diy 5 diz o dize
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
1. dire L dirg dir
2. dira 2. dire PARTICIPE PRESENT
> dira > dire diz&
b dirs b i3 PARTICIPE PASSE
> dire > _dirje di
; 6. Airg 6. c“\”,g /
Thémes

Themes: [di] Eiﬂ @14
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D. 7 écrire (2 occ.)
FA
INDICATIF PRESENT : SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
1. \ 1. \ * \ 1. \
CKYl ek‘m\/v*akm CKYIVE
2 exri 2. cxrivv*&m' 2 eKkrive
> e ky] e £ielyy EKP 3 eKkrive
4. Y 4. Y | 4 TS
A SIS ekmvgﬂ'mlgi CKPIV};

" eKrive “lekvive~vekriviel " ekrivie |
* krivy “ekrivS~ekrivi3| e kriviS~ekrive|

FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
L ekrivre~ekviveal 1 e Krivra Ckriv
2. eKpivra 2 e krivre PARTICIPE PRESENT
3. ekviyra 3 ekyivra eKriva
4. *C KYivys 4‘*CKYer3~j€KTl'VI'§ PARTICIPE PASSE
e rivre s pkrivre~exrivie| ek
“ekriyry | SekrivrSvikrivie|

Thames : [ekri] [c‘akriv]
Distribution: Comme pour finir ( mais voir la note 1 ci-dessous)

Remarques:
1 L'enquéte ne nous a livré, pour toutes les personnes du futur

et du conditionnel, que des formes composées i partir du théme "lourd" [ékriv{].
Cependant, comme pour finir, s'assir et dire, les formes ekriqgvﬁj'écrirai",

[ekriral "il &crira", etc. peuvent s'entendre (R. d'E.).
* 2 Toir 3 nouveau III E, p. 17.
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Ecrire (lexéme bithéu;atiques 3 deux thémes nus)
R FS
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
l'cxm' Y eKYyiV " ekrive
2. , 2. ) 2. )
LK ekriv eKrive.
3'_f_kr‘i > eKriv > pKyive
::JKN‘;/S' :: ekrivy :: ekriviy |
: ekrive 6 cKrivie : ekrivie
ekriy _ekviy “ekrive
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
L gKkrire - L_ékrire EKyir
2. eKr\ira& 2. L"-KI"D"& PARTICIPE PRESENT
> ekrira > ekrire ekriva
4. LK\"I'rS' 4, ﬁkr‘f\"_j."{ PARTICIPE PASSE
| : em‘rci z LK?‘%‘Q'L& eKri
i eKyirs - ~ EKpire

l'rhémes: [ekrg [ekriv]
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D. 8 envoyer (1 occ.)

FA
INDICATIF 'PRESENT SUBJONCTIF * INDICATIF IMPARFAIT
1. dywa, 13‘&’,]{]4[4&_/ Evwal |1 Zyw 4&
2.8ywa 2" Gvwai~ Kywa |2 ZVwaie
3. & ywa | &V wajv Bywa |3 EVwafe
“ Eywais 4 Kywajs ¢ Aywajs
5. a'vwa:je’ 5. a:VWé’é_ﬁv ‘ 5. KVWQJ'&
6 & yw aj3 6% Vidj .{;&'vwgg&'vwﬁ 6."& Vwa;iS'
. FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
1'*&vwajr{§§”?‘(vwar«iz 1’&vwair{5}”*&vwzr;{5} _ Zvwaie
| 2% ywa .::a,v*ﬂ! vwara | 2% i/W;.irg'v R Vwara PARTICIPE PRESENT
3'I&Vwajraf~:*3.’vwa.ra, 33&vw&jr&~*ﬁvw¢zm avwaia
4.3(! 4irSv & vwirg 43‘avwm~*a\/wir3 PARTICIFE PASSE
s ywajre~svware | 5 Eywairer fvware | G vwaje’
6'*3 vy/a:h;.')" fv*&vwa.r;{ 6753’&.\/1!/3.}3 «/*K Vwars -

Thémes : L&'wn] [&'.vwaj] _

Distribution: [,avwx] 1, 2, 3 ind. pr. et variante de 1, 2, 3, 6 subj. (théme nu);
variante devant toutes les formes en [-rg
Lawaﬂ partout ailleurs (th&me nu comme la variante la. plus

usuelle de 1, 2, 3, 6 subj.)

Remarques:

1 Nous aurons souvent 1'occasion de noter une hésitation entre 1'emploi du théme
"1dger" et du théme "lourd" aux personnes 1, 2, 3 et 6 du subjonctif. L'emploi du
thame "léger" rend formellement impossible la distinction entre les mémes pers.unnes
1, 2, 3 et 6 de 1l'indicatif présent et du subjonctif. Notons enfin trois occurrences
chez une &ldve ce la réalisation [Avwsj] aux personnes 1, 2 et 3 du subjonctif présent
(contre neuf occurrences de [&vwaj] chez trois autres &ldves). Ce serait idiolectal
selon R, d'E., [dvwaj] surtout ou [Avwa] &tant les formes usuelles.

2 La méue hésitation antre les deux th@mes se retrouve partout au futur et au
conditionnel, (cf. le théme spécial[&'v,e-ﬂ en FS)., R. d'E. estime que !'on dit plutdt
[-'ivwajre] , etc, Nous verrons d'ailleurs, dans les autres verbes que nous examineroms,
qu'd la différence du FS, c'est le th2me "lourd" qui prédomine nettement en FA pour
ces deux temps. . '

L'on aura également remarqué que la dernidre voyelle du lexéme se 'réalise[a] quand
le théme est nu, [a] quand il est suivi des formes en [-rd].
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Envoyer (lexéme & trois thémes)

FS

INDICAiI% PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
L. Xvwa L avwa - J.VML%_Q
2. Kvwa 2 MV wa ywqg_
3. adywa 3 Zvwa > dywaje
“ aywajd b &vwaiy v Rvwaj¥
> Kywaie > AVwaje > &vwaje
- Xvwa - Xywa - Avwaje

FUTUR CONDITIONNEL INFINITIéi;RESENT

1. Xvere 1 &yere- avwaje
Jﬁt&_‘ 2, a’,VC\fﬁ PARTICIPE PASSE
> &vera > Kvere o vwa &
“oxyery “oaxvery PARTICIPE PASSE
> Rveve > acveﬁg avywaie
“ Hversd © gvere -

Thémes: [a.'wg [#irva3-] [&ved]

3 Sauf pour son participe passé "régulier" Ltwwajg'] , le lexéme envover possede
toutes les caractdristiques thématiques de croire et de voir (se reporter &
F2etadaF3).
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E. Lexéme 3 deux ou trois thémes

E. 1 sortir (4 occ.)
’ FA
INDICATIF PRESENT . SUBJONCTIF INDICAT1IF IMPARFAIT
1. Soyp " 1. gart ~sor 1. Sorté )
2. 5or 2. sort v gor - 2. corte
13 cor 3 gart v Sso) 3.
4. Sar+d bo* C::Y"""Nﬁgntm 4'|S 1y
- sorte 5." Sd\“te~5‘;_r_x,L& > Sartje
6. *ort s 6-"5apt Yss rtdg'g”ﬂ'sg_ri; 6. *5;;\”;;1'3'
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
LS s tiirigl-eart iy 1 'sard(d)ra Sartir
! " raopeira~ Sortira | 2 gort()ra PARTICIPE PRESENT

3'*5‘;',*‘;,!32?@«/ savtind
bog, ~ oy
| oort(airs ~ Sartir¥

3'*,5;rt(a)ra

S5orta

>4 arifare~sortire
60*

Sar+{(Ir3~gortiry

5 art ( -\) vy PARTICIPE PASSE
S_JD ri(s) Sorti
| oot (a) rs

Themes: [sor] [sort] (E:rti-j')

Distribution: TsaJ 1, 2, 3 ind. pr., variante de 1, 2, 3 subj.

[sarti]

(théme nu)

variante de toutes les pers. du fut. et du cond.

Teort] partout ailleurs (inf, en (~ix] et p.p. en ).

Re margues s

1 L'on prononce [so‘g\_] sous 1'accent en position finale (voir remarque de phoné-

tique II A 6),

2 Au dire de R, d'E., sortir (et les autres lexémes de la méme classe) seraient
presque toujours bith&matiques en acadien, les formes du futur et du conditionnel

avec le thime spécial [sarti-<] &tant senties comme "du bon frangais".
statistiques qui suivent nous semblent intéressantes.
de dormir et une occurrence de sentir dans le corpus),

Lexéme Théme Fut. Cond. Tot.
sortir [sort<] 1 17 27
[sartid 9 0 10
dormir vdy rm= 6 9 15
Ids rmi-) 7 3 .10
éentir Bit- 7 7 14
fsged 5 5 10

Les quelques

(Nous avons relev& 2 occurrences
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Sortir (lexéme 3 trois thémes)

FS

65

INDICATIF .PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
1. 5oy 1, Sart L s g
> sor 2 eart 2 _aorte
. 3. 3.
> aar cars Sorte
4, s 4, s v 4, ‘n
Sovss Sartys __ﬂsgrt}i
5. 5. ° , 5. s
gavte s;.rtJ& sariie
6. - ) 6. . =~
Sort sart Sort s
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT'
1.. Sortire 1. SoYHITE Sartir
2.  gartira 2. oarkITE PARTICIPE PRESENT
3. =srbira 3. _esrtirsz sortd
b aapbiry be  asrk{niR PARTICIPE PASSE
- : 3, .
5. asviive > Sartirie Sort]
; =
6. gortirs 6. SavLirs

Thémes: [or] [eort] [sorti]

Le théme sans [ J
théme spécial avec [-

-1} (24 occ.) n'est donc que l&gérement plus fréquent que le

-i-]

contre 8 ocec.) au conditionnel.
Notons enfin le [3) "lubrifiant"qui facilite la prononciation de la suite

consonantique [—rtr-:} ([errtarg "je sortrai" , etc.).

(21 occ.) au futur, mais l'emporte nettement (33 occ.
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E. 2 vouloir (29 occ.) '
FA
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
b yg’ L yg e *yvule?
> v 2"y g 2 yule
3 vd 3'*V,25 3'\/ul£
TS '*VML”L vuh’.‘a’ Vul
> vule VMJefv Vuh@ J/UH\?«
Huly VMI.-w yuli3~ ‘- > *VuES
FUTUR | CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
Lyvudel 8Vl Y vudrasyvulra vulwar
2. vuc(ra«z*\'/ulra Z?Vth?.N *vulr& PARTICIPE PRESENT
3 vudra ~vulr 3 Viidpan T/era vuld
4, VUlclLS‘w*VUh‘s W Vbtdra'vVUcm;d/ulD PARTICIPE PASSE
> Vudre ~vitlre S'Vuc{refvl wdrljedvare | vuly
& vudr3~vulrs 6 vuclrarvvudmav\/ulm .,

Thémes: [vf] [vuls] (fvud<])

Distribution: [v#] 1, é, 3 ind. pr. et subj.; variante de 6 subj. (théme nu)
vud=] - variante de [vul-_-] 3 toutes les pers. du fut. et du cond.
vuld partout ailleurs (1'on notera, comme en FS, 1'inf. en [—waﬂ

et le p.p. en [-yJ .

Remarques:

1 En syllabe accentude en position finale, ce théme se réalise presque toujours
"v,f!j; (voir remarque de phonédtique II A 6).

Nous nous attendions 3 une alternance entre un théme "léger" et un théme "lourd"
puisque nous en avons retrouvé, on le sait bien, presque toujours ailleurs. Tel n'est
pas le cas pour le lexéme vouloir, car on ne dit pas, parait-il, "bien qu'il voule’
"vuy chanter..." et encore moins, comme en FS "bien qu'il veuille [vetj] chanter...”

3 Avec un débit rapide, nous avons relev& trois fois la réalisation vl@;] en une
seule syllabe.

4 Encore.une fois, nous constatons, pour toutes les personnes du futur et du
conditionnel, une alternance entre le théme standard Cvud-:-] et Eml] 1'emplod de
ce dérnier évitant le recours & un théme spécial pour ces deux temps (cf. dizrgj ,
lizre; , etc.). Nous pouvons 3 nouveau parler d'une économie sur le plan thematique.
R. d'E. estime tout de méme que 1l'on emploie le plus souvent le thé&me Erudﬂ , et en
effet nous dénombrons 25 occurrences de E(udj contre 12 occurrences de Elul_']

5 cf. [v@dris3) .0 1), [metris3]. (F 1) ete.’
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Vouloir (verbe 3 cint; thémes)
FS
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
1. yd L vl 1. vule
2. yd 2. yal 2. yul€
3. vg 3. yal ] 3. Vulg
4 vul¥ b, \/ul_irs’ b vugs'
> yule > V”J}e’ 5 vulie
6. vel 6. vatl 6. vulg
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
. vudre L vudrs Vilwar
2. Vvih CIT'J- 2. Vu CIPE PARTICIPE PRESENT
3 vudrd > vudre Vulg
4. VUC' V‘D‘v 4, VL{C{\‘ l‘;LSl PARTICIPE PASSE l
| 5 vudre > vudrije vuly '
S vudry  vudre |

Thimes: [vg] [voell [uld [oef [pud]
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-~

F. lexémes 3 trois thémes
F. 1 mettre (46 occ.)

FA
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
1.% 1 1, ; * 1.
‘'ma met~"ma mete
2. % 2. * 2.
ma _Yhet~ ma mete
3% 3, x . 3, :
Wa Met ~ mad, MELE,
Ing ) * e " AL . .
b ATASE b ’Mﬁtarv']majé_L b w&'{;}i'
* . . .
> wmet e . matcﬂf'mm}ef > wmetie
6. */. ‘t,v 6. * ~ * LI 6. * J- ~
mers ’mat.—:«»'mrqé_; 'matJL;
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
* * o2l % ]
1. wetre~ametra | 1. metra~ametre met
2. amstra 2. %metra~ MELTE PARTICIPE PRESENT
3 pstrd 3y etra~ MELTE Mmet &
* ~ ..~3 =
be ametrs ’“*’MEU‘Q 'v"m{-:tn}a PARTICIPE PASSE
> metre > metre ~ mﬁri}a i ®
6 metrd S metrs ~ metrifs
Thémes Emag mee? [ m-(?)_']
Distribution: [md 1, 2, ¥ ind. pr., variante de [mgt) aux pers. 1, 2, 3 du subj.
(théme nu)

(m- (i):l

fmtt] partout ailleurs (théme nu comme var

subj.)

Remarques:
1 Le théme "léger"

théme spécial du p.p. en [i]

maﬂ se réalise surtout [ma]

iante des pers. 1, 2, 3 du

et quelquefois, sous 1'accent,

[mae] (mais dans notre corpus nous ne relevons pas d'occurrences de la forme

standard [mg] ).

2 Pour 1'emploi de la désinence standard [—-rg, voir IIT E, p. 17.
3 Nous relevons deux occurrences de [metrij{gu contre quatre occurrences de

meer{2}

4 Mis 3 part le théme "irrégulier
mettre appartient 2 la méme classe que vendre (D 1).

(voir de nouveau IIIE , p.17).
" du participe passé, on peut considérer que
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Mettre (lexéme 3 trois thémes)
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FS
INDICATIF‘ PRESENT SUBJONC’I'II'; INDICATIF IMPARFAIT
L me LY amet L wmete
2. me 2. met 2 Amgte
3 wme - 3 met > mete
bompts b metidy “ omet{s
> peie > wmetie > metje
6. "M et 6. ’W‘éi 6. ’Wlﬁt_&
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
I metre 1 apetre metr
2. o EtTa 12, 'Wl&ﬁl‘& PARTICIPE PRESENT
> epztra > wmetre metd
e e tTS . 'matm}_:f PARTICIPE PASSE
> etre, > metriie Wi
 ymetrs “ metre ga

‘Thémes: [mg] [med] [mi]
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F. 2 croire (18 occ.) ' ’
FA
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
1 * . )
Lywa ™ 1. Kweg ~ Kwa 1. . Km@g
2, 2. . : 2 .
Kwa *ML&J_'V_KM@L ' JUMQJL&
> kwa : 3"kwa_4;1KWa 3 kwaie
2
Kwaid  Kwaiy® “ Kwais
5. . . [ " . . .
Kwije > ij.J\e > J(Wc?:;&
60 . 60 * 4 ~ . ',
X wajs Kwaj3~ Kwa s kw@fi
FUTUR . CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT )

. .
1K waje (fvkwae(8l* 1 kwaip{&ivKwara | kwar
Z:EK\M({.&]’&N kK-wara 2. kW&.ln&N ng,,a PARTICIPE PRESENT

S Kwajrd ~ uarg > 'kwajra~kwara kwad
4. '(W&\T‘DN Kwarsy | 4 kWi} S~ KW&.Y‘D PARTICIPE PASSE
> ku/a.rr~Kwarc, SJ(wa,lraan(war& Kry

6. Kwamfv Kwars | © kwaxra ~Kwars
Thimes : [kwa] [wai<] [kx(=y)]

Distribution: kwg] 1, 2, 3 ind. pr., comme variante, 1, 2, 3, 6 subj. (théme nu);
€galement, avec une voyelle ant&rieure, théme de 1'inf. en E—r}
et, comme variante, théme de toutes les pers. du fut. et du cond.
kr(-yf_] thime spécial du p.p. en[-y]
raﬂ partout ailleurs (theme nu comme variante de 1, 2, 3 subj.)

Remarques:
1 Une fois de plus, il faudrait signaler la réduction d'une suite dont 1'articula-

tion est quelque peu difficile - [krm\a-i [kw#\ﬂ I1 nous semble peu utile de mettre
un astdrisque partout pour indiquer cet &cart phonétique.

2 Voir A 7, note 2.

3 Toujours selon R. d'E., c'est le théme "lourd" D:waj] ‘qui prédomine au futur
et au conditionnel. Mais, pour les lexémes croire et voir, deux informateurs ont
fourni le théme "léger" pour ces deux temps et un seul le théme "lourd". A part
cette hésitation entre [kwaj<] et L-kwa-:-] , la distribution des th&mes de croire
ressemble 3 celle du type mettre (F 1).

+4 Voir III E, p. 17,




F. 2 Croire (lexéme 3 trois thémes)

FS
INDICATIF PRESENT . SUBJONCT"T'F INDICATIF IMPARFAIT
L krwa L Krwa > Krwaje
® krwa 2 Krwd 2 Krwaje
S krwa > Kywa, > krwaje
“frwai “ Krwajs “ Krwai¥
> Krwaje > Krwiie > Krwaje
5 krwa  Krwa "'Krwa}a
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
" krware " Krware krway
2. Krwar& 2. KIU\IQJ'E PARTICIPE PRESENT
> Krwara > krwars Krwaja -
4. Krwary ": Kl‘W&J}i PARTICIPE PASSE
" Krware > Krwarje Kry |
- Kywars - Krwa.re 5/

‘Th_égg: Ecrwzg. fkrwajd] kr(-y)

8
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F. 3 wvoir (26 atc.)

FA
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
L vywa Vwa.wvwoL Ywdie
ywa, Vwa.s ~ Y Wa vwa.\a
> vwa \/waw VWa lLWj.lE
4. A/ 4, w 4, .»v1
ey
S AR 7 PR
- Vwaie ' VWdje Vwije
6'*VW2J;:'V Vw 6.*VW cw % a.'-‘\/ [ $ud W, )
> a_ LJ‘ =~ J ':J
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
L. ’\/walrh ~vwarfal L Maé_r_a« ‘ywara| _ ywar
2. vwa\ra.«/ "ward vw&ma. zwara. PARTICIPE PRESENT
3 vwalra«g/wara 3 vaagv Vwara VwaJia’
b \/W&mevywar;) vwaJ;rg ~ vwa.ra , PARTICIPE PASSE
- \/wa,mcfvvware, 3 VWamev Viyare, vy
6. VW&JJ ~ VWELY‘:) ! 'VWa:}Y‘a'v VWE-)”J /

Thémes: [vwa Emaﬂ [ (-y))
Distribution: .

Remarques:
1 Voir A 7, note 2.

2 cf. croire, note 3.

a donné les formes avec le théme ''lourd" C

celle de croire.

vwaj~

A la différence de croire, cependant, l'informateur qui °
les pronongait parfois en faisant

intercaler un[Q] entre le théme et la désinence (Ex: [wajare] "je voverai"), A
la différence aussi de croire, méme les formes qui font appel au théme "léger" vaa-ﬂ
constituent un &cart par rapport au FS (Ecrwaré] "fe croirai mais non * [fwarg

"je voirai"

- 11 faudrait dire, avec le théme spécial !ve-{

79

[vere] e verrai")
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Voir (lexéme & quatre thémes)

FS
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
1 vwa |t vwa > ywaie
2 ywa, 2 ywa > ywaje .
> vwa . > vwa ] > W 2E
" ywaid Yy w2js “ywais
> vwaje > ywaie > vWaje,
° ywa Az “Vwaie
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
- vere - 1 vere Vwar
24,074 2 vere PARTICIPE PRESENT
>yera > vere | VWAi&
“vers “ veris PARTICIPE PASSE
> Vere *_veTie vy |
“vers L * verk 1

Thémes: ['vwa:l _E;waj 7 [ve] Er(-y_)]-
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F. 4 devoir I (="doir")1
FA

INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF . INDICATIF IMPARFAIT

L dwa l'ﬁwa.iu*dm' 1'*41443_{;,
*
2 dwa 2 ciwa.;wd_um__ 2. dwa.u

> dwa (_‘IW&[ ~dwa | 3jwa,l ¢

40* L8 A .40 » A/ 40
& 1]
clw gfa - *J;Umj.a *c(wa._\ra

clwa:;c; dwiie lwaie
6 % ” * 6 * )
"(W&LL ' cf wa.JiSvdm___d_wDL‘ =y
. FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT

1. C] Wa.lr al"ﬂllﬁﬁ?.“(cl 1. C’W%La__*dwa;rl | *d war

2, cLWan:&«/ chﬁ.Y‘A 2. (:{M/d.l rax . c{ \wara |  PARTICIPE PRESENT
dwa,l rarv dwara| ® C{W&JJ‘ Ao cl wara | dwai&
C!V‘[all’_’L"’ c’W&.“ QWEL{ 5 ~ dwarl 2 parrIcTPE PassE
" dw ;m o~ dware| S cfwaurgfv chz/a.m)e dy

. clwa_\m NiWr?.Y‘D /:{W&l\";mf ;[war{ i) e

'y

Thémes: Edwg -_dwaj] .El(-—y)‘,

Digtribution: Comme pour les thémes de croire et de voir.

Remargues.
1 C'est seulement au moment de 1l'enquéte supplémentaire que nous avons pris

connaissance de 1l'existence de deux verbes devoir en acadien, qui ont en commun

les deux thémes E‘lwu_q et [d-(y)] . Le lexéme du tableau ci-hant ("devoir I") a son

infinitif en [dwar] et s'emploie au sens de "avoir i payer" (ie.une somme d'argent),

tandis que "devoir II" (voir 1 1) a plut:6t: le sens de "&tre dans 1'obligation de".

"Devoir II", qui est t:oujours suivi d'un infinitif, est souvent appelé un verbe

modal. R. Ryan signale le méme phénoméne 2 ifeteghan (p, 319-320).

2 L'on peut entendre Edwara_'] E:lware] ov, [dwarj3), Eiwarje] pour les personnes -
5, 6 du conditionnel. L'on entend égaleasent [dwajr:_] et [dwajrg] mais jamais

dwaj (Q)rj:} ou [dwaj ) rje] (R. d'E.). Ep effet, la suite [-wVj(3)CjV] aurait

4,
de quoi étonner!




Devoir (lexéme 3 quatre thémes)
FS
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
l_'cJWL L dway L dG)ve
2 dwa 2 dway > dGve
> dwa > dway > d(a)ve
“dvs “ dayiy “ dayig
- d(a)ve > davie > davie
6 6 Y 6. N
'ﬂw&v " dway J(a)v&
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
1. davre L davre davwar
2. Q| Svrd 2. c! AVTE - PARTICIPE PRESENT
> dovra 3 davre davi
b davry b Jayriy PARTICIPE PASSE |
5 5 v ]
* davre *_davrje dy |
. o~ . . /
* davr3 - _dayre I |

:Léu;eg_: Elwé [dwaﬂ [d(a)v:] [d(-y)]

-




76

F. 5 "cchindre" ( tenir - 1 oce.)

FA
INDICATIF PRESENT . SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
BERTE
+(§ AL L (gme
2% 2. * % x /
-t/(s t/(e'h t/(afm:
3.2 s . X . X
t/f 3 t/(&'h 3 i/{& ‘N
(s my “t(em¥ot(ens | “ulemT
5-* 5.*“ ..‘ * . . * »
tjz'm t}(a'ne. Mi-:sa'nlf‘ ’ tSa mja
60* ~ 6.* N * [ X4
t(i’m M N
! (Fi ) Nt](j; JE) t(&’n
FUTUR CONDITIOMNEL IN'FINITIF PRESENT

1. ti& nren tﬁﬁwm

1. i(a /nraﬂt(é'nm

t(5d

PA.él'IC IPE PRESENT

2. tﬁemra. H’a mra~+.(£ mys,
3 _\&’YIT‘a. %(8 "nrc?.'\d:(amrf, "temX
'HEMrli atQTEYD éMNHEM%E
> t(a nee >3 (&nm *‘t;'sv _
-(a mry 6'-1;,1('2497’3
Themes [t:)"] [tjerj Uzd}
Distribution: ft}i] 1, 2, 3 ind. pr. (theme nu) et théme special d.x pP.D.

Stk

Remarques :

théme spécial de 1'inf.
partout ailleurs (théme nu de 1,

4 désinence '

‘zéxro"
3 subj.)

)

-9

1 Pour ce qui est de l'affriquéeftj], l'on se resortera 3 notre remarque de

phonetique II C 3.

nasale[a] se diphtongue en[a-'] (voir II A 1).
2 C'est la réalisation[t £n] que nous avons relevée partout en syllabe ouverte

([?f_-n:ﬂ “je tchenons"), mais R. d'E.
(cf. faire, H 2, note 2).

3 On a recours au thime spécial [tjgd_l en FS & toutes les personnes du futur
et du conditionnel.

Rappeloni aussi que sous l'accent en pcsition finale, la voyelle

dit qu'on peut. aussi prononcer [t:)am_'], etc,




Tenir (lexéme 3 quatre théme)
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Thémes: {tjEJ E:(B)n:? [tjcrg [tj?d-_']

F¢

INDICATIF .PRESENT ' SUBJONCT-IF INDICATIF IMPARFAIT
v i Y tiem v t(a)me
2, Y 2. 2 4

+iE Eiem +(3)ne
3,5 3., o

tis igm () ME

. .~ 4, .~

. () s ) ta'nJQ ta'n}a
> () me >t 3 mie tamie
6. 4 . 6, 4+, 6. . 7

tiem t_nfém tane

FUTUR CGUDITIONNEL INFINITIF PR.ESENT'
L tifdre 1, t:j_a‘;c( re t(3) mir
2 t;é'cl ra 2. t} Fdre PARTICIPE ?Msm
> tifdra > tiedre () n&
.~ ~ N o N/

&, i‘rﬁd ry 4..1‘35 d’EgJ PARTICIPE PASSE
> tidre >tigdrije tQ)ny
6. +1fdry : G't_jiclra
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F. 6 falloir (3 occ.)

- i
] Thémes: [fo] [Eal-] Efud:'l -
Distribution: fo] 3 ind. pr.

fal<] 3 imp. et théme de 1'inf. en [—waﬂ et du p.p. en [-yJ,
fud=] - 1 fut, et 3 cond.

Remarque:
1 Peu importe le contexte fourni,ni les informateurs de 1'enquéte supplémentaire

ni R, d'E. n'ont pu donner une forme pour le subjonctif du verbe impersonnel falloir.
R. d'E. postule, qu'"on n2 dit jamais falloir au subjonctif en acadien,"

2 L'on remarquera la voyelle [u] de la forme ffy_dra] (c£f. ffg_dra ’ [fgdrt.] en FS,
Notons enfin que dans notre corpus, on dit toujours "faut que..." et jamais "i(1)
faut que...".

FA
.
INDICATIF PRESENT : SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
1. 1, . 1.
2' 2 . 2'
3. T I 3.
fo : ( Fale
4, 4, 4,
5, 5, 5.
6. 6. 6.
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
1. 1. Falwar
2. 2. PARTICIPE PRESENT
* 2 * 2 e
3. fudra 3. Ffudra
4, : 4, PARTICIPE PASSE
5. 5. ' Faly
’ 6 3 ' 6 3 » -
\
|
!
|
|
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Falloir (lexéme 3 quatre théme)

FS

INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
l' * . l‘; - l'
2, 2, 2.
3 fo 3 Faj 3 "Fale
4, 4, J 4.
5. 5. 5.
6. 6. 6.

FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
1. 1. .
Falwar

2. 2. . PARTICIPE PRESENT
3, 3. '

fodra Fodre
4. ' 4. PARTICIPE PASSE
5. 5.

Faly

6" 6'

I -

Thémes: [fo] _Efaf [falg _[fod-]
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G, Lexéme 3 deux, trois ou quatre thémes
G, 1 aller (178 occ.)

FA
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
. * * 3
1. *val 1. " al~ va 1. -ale
* *
2. Va 2. al~ va ’ 2. alge
3. va_ {3 :al~*va ’ 3. ale
6 A3 be 2T aly b 3y
* o —J
5. ale 5. ale ~alie 5. alie,
6.%,1 2 ~ 2 6*'*'*‘{”* 6*-:"’
"al¥~ v3 . a[lfv&ll;.va.l . EUJ[,;
FUTUR - CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
R {elrv* | 4 1. " 4
irfal ~alra’ ira~ alra dle
. * *, *
2. lTi’V aJrL 2. Ira ~ 3.er PARTICIPE PRESENT
. * *, *
3 Ira~alra 3 Tra~ alra alz
c A * . * . e ® ~ .
4, iry A a,r’:‘)’ 4 “:lN LI‘M&JI‘D PARTICIPE PASSE
5. * 5. % e * 5
ire~alre ire~rie ~3lre (ete) i
] ~ * . * ~ *. [Rad * ~
 ir3~alr3 | ® 1S~ irjS~alry

Themes: [val @-1) [a] ([i-])

Distribution: [va] 1, 2, 3 ind. pr., variante de 1, 2, 3 subj. (théme nu)
[v-] 6 ind. pr.
[1i-] comme variante, partout au fut. et au cond.
[al] partout ailleurs

Remarques:
1 cf. [vé] en FS

2 Nous relevons quatre occurrences de la forme standard (V3] "i vont" contre neuf
occurrences de [al3] "ils allont', [als_] serait, pour R. d'E., la forme usuelle.

3 Toujours selon R. d'E., on dit plutdt (al] au subjonctif. Les chiffres
suivants pour les personmes 1, 2, 3 de ce temps - [aﬂ 8 occ., [va] 3 occ. = lui .
donneratent 3 nouveau raison. Maig il frudrait le théme spécial Ej] en FS.

4 Nous avons relevé deux fois plus d° ccurrences du théme spécial [1-3 que
du théme [al-ﬂ au futur et au conditionnel, et [1.-] est augssi le théme employé par
R, d'E. Pour ceux qui disent [213]"ils allont" au présent et qui font de nouveau
appel au théue Ell-_-'] pour les formes du futur et du conditionnel, le lexéme n'a plus
que deux thEmes, [vd et Eaﬂ . Rappelons que aller a six th&mes en FS!

5 Le participe passé [alg] ne semble pas exister dans le parler acadien de Pubnico
- 11 y est systématiquement remplacé par le participe passé d'Stre, {(eyte] "i1 a
été 4 Yarmouth". Nous avons pu observer le méme phénoméne dans le parler voisin de

Meteghan (Gesner, p.66),

87
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Aller (lexéme & six thémes)

FS
INDICATIF PRESENT SUBJéNCTiF INDICATIF IMPARFAIT
1. VE 1. a:! 1. als
2. va 2. a.J,‘ 2. ale
3. va 3 lJi 3. ale
6 3l3 4'._1}3’ . j_[}g
| 5. 3le 3. a.lJic 3. a.I_J;&
‘ 6. VD 6 aj 6. dl¢
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT.
L. ire L jre ale |
2, ir‘ a 2. hﬂ& PARTICIPE PRESENT ;
3 jra _ire alx |
4, l'rs/ 4.- , rJi 3’ ‘ PARTICIPE PASSE :
> _ire > _irie ale
S Ir% - ire

lThémes: [vd] [vé] [v3] k19 [af] [id
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H, Lexémes 3 trois ou quatre thémes
H. 1 boire (2 occ.)

FA
INDICATIF PRESENT . SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
> bwa 1?})\#&\/ ~ ba L") wa ve
2 bwa 2 hwey ~*bwa 2" wa ve
3'*E Wwa - : 3':%:W£V~**b Wa, **hwave
A bwavs l"ik.» LV@.VSNJ:WOL%EK A W&l{}'ﬁ’ﬁ
> hwa Ve, S'I:Waké,vbwmgﬁ 5'1\»@[[}‘&
L wWays L way S'N*LW&I{}S:LWW 6"!9wa.v_if§
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
L bware~*bwarad|'t-hwara bwar
2. L ward 2'*bwa_ra_ PARTICEBE PRESENT
3 bwara 2bwara "bwav&
b bwary 6t S /.2 Y‘B’fv*b Wavi s PARTICIPE PASSE
5 bware S hware ~bwalie by
6 bwary 1 hwars A bwans’ -
J

Thémes: bwa! pwavs] ([bwes]) [b(~y)

Distribution: bwq] 1, 2, 3 ind. pr., variante de 1, 2, 3 subj. (théme nu); théme
e toutes les pers. du fut. et du cond. et théme de 1'inf. en E-r]
(avec [-aZ] plut8t que [-A<] = cf. croire et voir)
bwéy] variante de 1, 2, 3, 6 subj. (inéme nu)
(- théme spécial du p.p. en_[-y]
wav=] partout ailleurs (N.B. E:wav-] n'est jamais théme nu -

cf. [bweY])

Remarques:
1 cf. [byv3] en Fs.

2 Seulement un des informateurs de notre enquéte a donné le th2me
[wav] aux personnes 1, 2, 3 et 6 du subjonctif, et, son emploi se limitant 3 ce
temps, le lexéme n'aurait que troig thémes pour les deux autres informateurs.
Cependant, 1l'on entend aussi bien bwt\{] que &w«ﬂ au subjonctif, d'aprés R. d'E.
Rappelons qu'il faudrait Enwa\ﬂ en FS. :

3 Vu les nombreuses ressemblances formelles avec le lexéme "devoir II" (I 1)
on pourrait s'attendre, au moins comme variante, 3 un theéme [bwav-l (cf. dwavrq]
'je doivrai”, etc.) au futur et au conditionnel. Mais on s'y attendrait en vain!

4 Nous relevons aussi, avec désinence [—(a)r_e_J, une occurrence de Ebwara:e]
"je boirerai". '

» 89
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Boire (lexéme 3 quatre thémes)

FS
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
L Lwa L bwav L. J:Mve
2. bwa 2. b wav 2 L) Ve
3 bwa “bwar l:wf,
b b}/vs ‘*'bwis' b EVV[L
5 E)/V& 5 j;wm; S LV vie
6. L way 6 b way ne
FUTUR CONDITIONNEL IN;;NITIF PRESENT
| 1. bware L Lwarg _ Liyar
2. bwara 2. low AYE PARTICIPE PRESENT
> bwarad > bware Lvvy
b bwary 4. .'DW&J’JD PAI'Z}TICIPE PASSE
| 5 bware, > lpwarna Ly
S bwary  bwars

Thémes: Enwa E:wav] [byv:-'} fb-(yﬂ'

e5’ Un éléve a donné la forme standard [bwarj:a 2 mais & la 6° , et non & la
4-, personne! ("i' boiriont"). La désinence jaJ i la 6 personne, on ne
le sait que trop bien,n'a rien de surprenant en acadien.
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H. 2 faire (152 oce.)

FA
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
* 1 * 3
1. fc'l. 1. . feq 1'H§ll£
> fa > ‘Pez i 8iv73
- Fa Mg S Fi{3qg
2 ~ . * ~ * - , ,
“'*F{e}z:ﬁ “ s~ zjs’ i h SRS
> £fBlze 5 {csZﬁ"'F{E Zie > f{d zie
K4 -
6.F£?}7_5 6. ”_7~~ H Ef 6. 3 s
’ FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT

b rreord

I~ frig *

“Tezra~fra

Fér

2 *e Lra~era 2"}:511”&."’*5)2& PARTICIPE PRESENT
3.

‘ce1rd~ Fra *FazLa~*Fra ISHERS

Fery3~ pYS Falr;wF {m.la JFrs PARTICTPE PASSE
5'*r‘ *
_EELTE~ETE Fezrc~F{e}z.e~Fr& Fa

. % ~

FELYI~FYS : F£1T3~F{e}ZLa~FrJ

Themes: [fa [fez~£(9)7] [E63 (C£G@)2])

Distribution: [fa]

1, 2, 3 ind. pr. (théme nu) et forme du p.p.

£(3)-] variante 3 toutes les pers. du fut. et du cond. .

ﬁ&‘- théme de 1'inf. en [-1]

Ez}'@(a)g] partout ailleurs (théme nu en tant que variante de 1, 2,

3, 6 subj.)

Remarques:

1 cf. [ng (F1)

2 Laou la voyelle du théme @Ez] est en syllabe ouverte (par exemple,
nous avons remarqué un certain flottement entre les réalisations [:EJ et

£ =23 ),
[(a),g !

C'est de loin [£] qui l'emporte par la fréquence (3 titre d'exemple, contre une

occurrence de
Eaisont")

ne s'est pas prisentde une seule fois dans notre corpus,

3 Le th2me du cbjonctif [fag
pas dans le parler acadien de Pubnico.
L'on remarquera avec surprise, compte tenu des données déja présentiéas,

faises'").

[tz3] "1 faisont", nous avons dénombré 12 occurrences de [££23]"i
Ins:stons &galement sur le fait que la forme ffb,] "ils font" du FS

("il faut que tu fasses") du FS ne sc rencontre
Nous relevons partout

ffzz:[ ("faut que tu

que le théme [fa] ne s'emploie pas comme variante aux personmnes 1, 7, et 3 du

subjonctif de faire.

4 I1 faudrait noter avec une nouvelle fois 1'hésitation entre la forme du

FS f(a)J comme théme devant [-P=] ([frd] "i' fera") et le théme "Jourd" [££z]
f(O)J pour le théme du futur et

finir, D 4 note 2).

( [f&:rzj "i faisera").

D' apres R. d'E.,
pour le conditionnel §emblent: 'plus acadiens" (cf.

ot

££2-]
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Faire (lexéme Z 6 thémes)

FS
INDICATI‘F PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPAKFAIT
- fe 1 fas L f(a)z2e
2- B¢ 2. Fas 2. f(3)12¢€
3 fe 3 fasg 3 f()ze
b E(3)23 “ fasiy b 5(3)%53’
> fft > Fasie > e(a)z]e
- ¢3 5 fas S f()ze
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
L_g(a)re. L E()ve -~ Fer
2 c(a)ra 2. £(3) rL. PARTICIPE PRESENT
> g(3)ra > fQre F()zq
“Er3 “ eIy PARTICIPE PASSE
” -
5. F 5. N
— (a)r% : Fla)vie 3 S
' F(3)r3 - F)re

Th‘emes:Ef&] [eeq] 63

5 Les formes Efzzrs_')

6_du conditionnel (15 o

X fore] "vous ferez"'et
"vous_ faisiez").

[f@2] [fag [

s Efzzre] sont bien plus tréquen-tes aux personnes 4, 5 et
urrences en tout, contre deux occurrences de ff (9] -
‘Er?:j "i' feront") - et une occurrence de EEzjeJ
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H. 3 savoir (28 occ.)

FA

INDICATIF PRESENT . SUBJONCTIF ) INDICATIF IMPARFAIT
. {);} e ! 1. "53y ~Ye * l.-save
- se 2. "say ~Tee 2 _save
3. se 13 Bay ~lee 3 save
b say3y “ 'qavsleayis b 5@,,{,’5
> savye > *savg'a/*szwja >. gavie
¢"53y3 B *Saviv*ﬁa,yp’ 6'*§a.z;:is’

FUTUR . CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
1. *5§,1¢1:{%§‘“§a Y_ﬁ} ’| 1 *Sa.vrav*sa_ra. Savwa.zv*sa.m ):4_

2 sayra~ sayra | 2 *sqyran’sare PARTICTRE PRESENT
3. %savra~5ara 3. *sayra~tsara " S VA ’
b *sayry~tears 4-*53_\/1-3”"5@)”5‘“:_‘335,'9 PARTICIPE PASSE
5. *savre ~*sare |3 *5&vre~’j5_a_.re~’3a1;ic Sy

* A~ ~ “~r i d 4 nd
¢ sayrs~gars 6'*Sa.vrai5§.mhgz.—/;[

Thémes: [se] [say] ([sa-]) [s(-y)]
Distribution: (se¢] 1, 2, 3 ind. pr., variante de 1, 2, 3 subj. (th&me nu)
[saj] variante de [Sav-] partout au fut. et au cond,
[s-(y)] théme spécial du p.p. en [-y]
[sav:[ partout ailleurs (théme nu comme variante de 1, 2, 3 subj.);
1'inf. est en [-way]

Rémarques:
1 L'on dit tantdt [se] "je sajs" tantdt, avec smalgame du théme et du pronom
sujet B(O)J,C;ej "{e sais". :
2 Nous avords dénombré 6 occurrences de [sav] contre &4 occurrences de [se] (qui
se diphtongue en sej_] ou [s¢j], rappelons-le, sous 1'accent) aux personnes 1, 2
et 3 du subjonctif. R. d'E, pense entendre plus fréquemment la forme Esay] + Quant
i la forme [sa)’_] du FS, on 1l'aura deviné, 'ce n'est pas acadien".
3 Les variantes [sa<] (14 occurrences) et [savg (12 occurrences) se concurrencent
fortement au futur et au conditionnel. L'on diralt de plus en plus souvent [savre] "je
savrai", etc. (R. d'E.). La lutte entre les formes archaiques telles [saré] "je

sarai", ete., (attestées au XVI® en France=Gesner, p. 69) et les créations analogiques
telles "je savrai”, etc. se manifeste trés clairement ici et, 3 la lumiBre des domnées
déjd passées en r.vue, on pourrait postuler que ce sera les formes analogiques qui
1'emporteront 3 la longue. Pour ce qui est du théme standard [s2<] "je saurai”, etc.,
11 ne semble pas avoir encore-touché le systéme acadien des &léves, car nous n'en
relevons aucune occurrence.




Savoir (lexéme 3 cinq thémes)

FS

INDICATIF PRESENT SUBJONCT?.'F INDICATIF IMPARFAIT
> se 2 ¢ g} 2 eavg i
> 5 3 saf 3 save
b sayy b sa./()i: b Saviy
> saye ° 5&](}& o Savie x
 say 6 sa./( - save

FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
.. 5are 1. DDTE Saywar .
2. &nva 2. eapL PARTICIPE PRESENT [
3. gora 3. oore s5a{x
4, 531"3/ 4, SDY‘iS PARTICIéE' PASSE
- ‘*J N1

5. _sore > __Sarje | Sy

4 Se reporter 3 K 1, note 4,
5 cf, [saf&'] en FS,

Thémes: [sg] [Bavs] (_'sajj [s2] [s(-)')]
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Lex8mes 3 quatre thémes
I.1 devoir II (1 occ.)l

FA
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
*A * ‘
1. ol Wwa 1. c}mmva wa 1. aAWQVE
* *
2. clwa 2, jwava cfwa 2, AWm/s,
* *
3. duwa | s dway~ dwa | 3. dwave
*’.J -~/ * ~r a ¢ As *d "4
Ay A wald 4. dWoLVva wmcl_') b awa VJ;.)
| * * ? * .
5. dwavyve S-AWMM~QW@H& 5-4&1%#L____
* | -~/ * * . Jf * 'V oA
6. WwaVd 6-c'Wal/:-"wcfwmgS-vatml/6~ C’W(JLV}D
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
* * * 3
1. *:[Wa-/rewdwwra 1 dwayra CJQVM/Q
2 *dvmvra, 2. dwayra P‘:mcm PRESENT
3 dwavyra 3. Mwvayra - c:lWou/K
* * "o o
“dwarvry M §| Wayrse ‘clwe st [y PARTICIPE PASSE
* -~ i . o
5. wa yre S'G'chvrevdwav(mjn_ c!y
6. *Cl wa a . 6.*’ ~r E[ ( -)'—v .
AR Cllvayrs ~ dwaV I‘IJIJ

Th3mes: [dwaﬂ .Elwav] [ dav] Td-y}
Digtribution: @wé 1, 2, 3 ind. pr., variante de 1, 2, 3 subj. (cheme nu)
[d3v] théme spécial de 1'inf. en [-war]
[d(-y)] théme spécial du p.p. en [-Y]
[dwar<] partout ailleurs (théme nu comme variante aux:pers. 1, 2, 3,,
6 du subj.)

Remarques: ' .
L Rappelons que "devoir I'" a le sens de "avoir 3 payer" en acadien tandis que

"devoir II" signifie plutdt "&tre dans 1'obligation de.

2 Pour ce qui est du pluri=l du conditionnel, on peut rapprocher la forme
l:dwavj.:_’j a fsYivi3] (D 3) ou [uvi3y (C 5), alors queElwavrijS évoque avec sa
désience disyllabique, [m.':'trij]“ (C™4) ou [mgtrije] (F 1), L'On pourrait se
.rasorter un: dernidre fois 3 nos remarques sur les désinences du conditionnel dans
Y E, p. 17. -

3 Le théme [d(a)v-_] est emplové comme théme de plusieurs personnes de tous les
temps en FS (voir tableau en face) mais, n'étant que le théme spécial de 1'infinitif
en ;_-war] , 11 est d'un usage fort restreint en acadien.




Devoir (lexéme & quatre thémes)

89 -

FS

INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
L dwa L dway d(ye
2 dwa 2 dway 2 d(Q)ye
> dwa S dwav > d(2)ve
“ dawy . dazm b A;\vu
> d(ave 5 rJaL/\c > dav.
5 dwav ¢ Adway S d(3)ve

FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
L dovre L davre davwar |
2 Jayra davre PARTICIPE PRESENT
> dayra > dayre davi
“davry b A—H/HJ PARTICIPE PASSE
> davre d;wm | dy
l v S

6 dayry 6 Lyﬁﬁ L —

mutmes: [ivd] s o3 o]
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I. 2 connait:rel

FA
INDICATIF PRESENT‘ SUBJONCTIF . INDICATIF IMPARFAIT
I Kume ’ L krmes~Kume - | L kunese
2 kv 2 " irme 5o KUDE 2 Kupese
> Kume 1 3 YvaesoKune |3 kunese
“ Kumesd’ 4'*Kv'hc55'~lﬂ.r'ncsi5' “ KUhﬂsiS’
*K'tr’nese, 5y Kunese ~K‘U’ne.51€, > KUTLCSL&
KvmesS S Yrnes3~kume .«,m 6 kvne,,sm
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT

1 * * 4 l* ' *
kumesye~kunesal 1k rnesra~kvnesre Kirnet

2. " rpesrd 2Xkume sra PARTICIPE PRESENT

3 *Kunesra 3K me sra. Kvne sa 1
b *¢rpe crs l"*kvmg. ory PARTICIPE PASSE

5 “Kvnesve, 5" rye sre Kvny

6.

*. ‘ ~ 6 * ~ . /
<UNesr3 | °: Kunesy3 J |

Themes: [kum] [lmes] [kumet] [itm (-y)]

Distribution: kvnsJ 1, 2, 3 ind. pr. variante de 1, 2, 3 subj. (théme nu)
vnst] théme spécial de 1'inf. 3 désinence "zéro" (cf. ['_qu_']
et , etc.)

<] théme court spécial du p.p. en [y]
es_'_] partout ailleurs (théme nu comme variante de 1, 2, 3

subj.)

Remarques:

1 Le corpus ne fournissant pas d'occurrences de ce lexéme dont nous
étions curieux de connaitre le comportement thématique, c'est au moment de notre
-anquéte que nous avons pu dégager ses formes. Celles-ci diffdrent assez peu
des formes correspondantes du FS.

2 L'on sait déji que [:Hrﬂ se réalise, avec une voyelle relachee, [v!ﬂ en acadien
(voir II A 5). Il s'agit d'un 8cart purement phonétique qui n'a pas d'incidence
sur la morphologie.

3 En FS, en syllabe interne ouverte, on entend soit [eJ soit [€] ([kones3]~

rk:nes:ﬂ) et on peut parler d'un archiphonéme /E/. Ici, méme en syllabe fermée,
c'est la réalisation Ce] que nous relevons (&cums::] "je connaigsons', ﬁ_ames]
"faut que je connaisse

4 Une fois de plus, plus, 1es paradigmes du futur et du conditionnel se composent 3
partir du thé&me lourd Ck'mlesj qui parait 3 la 4 personne de 1'indicatif présent
(cf. [:finisrg] , @izrg] Bwavrg. etc.)
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Connaitre (lexéme 3 quatre thémes)

91 .

FS

INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
L Kome L Komes Komese
2 Kame 2 Komes Komése
3 Kame > Kames - Komese
b Komesy “ Komes(d _ Komesis
> Kame se > kamesie " Kamesie
S Kames 6 K:mgsJ K:'ns.s"z

FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT

L ksmsire ' Kometre Kometr ‘
2 reametra 2. Kametre PARTICIPE PRESENT
> Kometra > Kometre Komesa
4, Kametr s 4. Kgmt riji PARTICIPE PASSE
> Kometre > Kamatr?{e Komy
- KometrS K ametre -

)

Thémes: [}on{] fkanes? [komet=] [kon(-y)]




1. 3 prendre (18 occ.)

FA
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
L pri L Prem~Pra’ L priElme
2. pp? 2 Prema P& 2. pridtye
3. P . | 3. preqa Pre 3. Priil ne
4 pr{¥im3 o pr{i n3I~Pri{d miz| & Pridimiy
5-*Pr{?¥ ne. 5. pr{3l me~ Pr{¥ ‘nje, 5. pr{?] mie
s "pri¥ my 6 "pr{d} m3Prifim3e] 6 Pr{RmiS-Pritime|
FUTUR ~ P‘AEéK%DITIONNEL 7 INFINITIF PRESENT
L 'premre~Prenra’l HPremra Prad’
2°*Pr £ mrd 2'*Pr Fnra PARTICIPE PRESENT
>*prenra *Prevrd pritlng
“*preqry “preqrSnPrey s o mesE |
>*Pre mre >pre wcafbraiwjie. Pri
*Pre mr3 S Premrsapre ij’ |

Thémes: [pra;! E)rsrwprarg [prad] @r(-i)_'] ;

Distribution: (cf.u"t:c.hindre", F 5, faire, H 2 et connaitre, I 2)

pra] 1, 2, 3 ind. pr. et variante de 1, 2, 3 subj. (théme nu)
rid] théme spécial de 1'inf. 3 dé&sinence '"zéro"

pr-(1)] théme spécial du p.p. en [-i] .

r¢n~pran] partout a‘'lleurs (la varianta [pranj peut étre théme
pu aux pers. 1, 2, 3 et 6 du subj.)

Remarques: —

1 L'on se souvient que, sous l'accent,[&] se réalise[£°] (cf. vendre, D 1,
note 1)

2 Nous retrouvons la méme alternance que pour le théme Ef&z-~f(a)z-j du lexéme
faire (voir H 2, note 2). Mais ici, 13 ol le théme [pr(.n«vpr@n] se trouve en
syllabe ouverte, la variante [pran] est plus fréquent ( (pren] 22 occ., [préd)
16 occ.). -

3 Pour les trois premiéres personnes du subjonctif nous comptons six .o'ccurreng'e's
de [pra] "faut que tu. prends" et trois o.currences de [prer] Mfaut qu'i' prenme”.
Mais selon R. d'E., on entend [préf plus souvent. o o

4 Yous relevons deux occurrences de la désinence standard [-€] & 1a & -persomne
de 1'imparfait - l'emploi deflf] y est, on le sait déji, assez rare (cf. p. 7)., P

5. cf. [t)enra) (F 5) et, plus loin, {vénra] (J I). ~

6. Les formes 3 désinence [-j3], {-jeé] sont 3 nouveau moins fréquentes (3 sur 9
occurrences). On se souvient de la méme tendance déja notée pour le lexéme faire

(" 2).
g 39




s

93 .
Prendre (verbe & cinq thémes) ‘
B FS
INDICATIF .PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
L Pr& 11 Prém . |1 Prame l
2 Pra 2. prem 2. Prane }
3 Pra - 3 Prem > prane
“pram3 * Pran% _1* Pranis
> Prame > Prane > Pramie
6. Prem - Prem - Prame
FUTUR - CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
1. .Pridre 1. Prédre Pradr
2 ey dra 2. pex lpe PARTICIPE PRESENT i
> Pridra > pradre Prapna
b ppx dry “ pradriiy PARTICIPE PASSE
| > pridre > pradrije i pri
| © pradry * Prtdre

Thémes: ['pra'_] _[prcuj [pran [pr&d] [pr(-i)]

7 cf. [d], ete.

Autre lexéme relevé avant un comportements thématique jdentique: apprendre

(2 occ.). On peut considérer "A(p)-'" comme un préfixe.
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J. 1 wvenir (60 occ.)

FA
INDICATIF PRESENT - SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
*yE 1 Mg o ig mel v 22 | T i mg
>N E ME'Y]’VVlﬁ'Y"VJ/E 2 yigt e
3 g Vaqu\/ugmea S IHED
9 ~
“y{#Hng 2 J_’n;fvl/{ézma 4. y&m
> Vf?l ne IL{E muv{;%m erl'}'n&
“y{# m3 V{°1 3~V{a 'm,>~ ¢ J[{é 'niS’

~
\0 CONDITIONNEL

FUTUR INFINITIF PRESENT

* * v .

1. Vﬁwfab VJ&Jr{a 1 yEnran V}ac{ra {,m} (Dmir
* * ~ .

2"y g Nnra ~ l/ifclr& 2 VEnrd VJ(EC{\’R P\A/RTICIPE PRESENT
* *

3'*\/5 nrdo VJna dra | %y pra~ V'Léclra. {ml () m&

VF fmﬂj,\,\/,‘ Fdrs l"\LE’nT; ’V’Vl ; C’ ry PARTICIPE PASSE

> \/fc nre. ~V|£dre

5 \/Enre ~vledre

6. \(C'nm v I/Jac.frs

6Ve NS~ l{}&c{Q

({mf)ny

|
. |
Lexéme 3 trois, quatre ou cing thémes l

Thémes: [vE] [mw(a)rg (e [[B@n3 ([vife-D

Distribution: [¥&] 1, 2, 3 ind. pr., variante de 1, 2, 3 subj.
['ng n] variante de 1, 2, 3, 6 subj. (theme nu)

-~

[vj&€dJ variante 3 toutes les pers. du fut. et du cond.
[[m} (3)n<] .théme de 1'inf. en [-n:] le p. prés. en C G-J et le p.p.
en [-y

[vennv(a)n] partout ailleurs (th&me nu comme variante de 1, 2, 3
subj.)

(théme nu)

Remarques:
1 Revoir tchindre: (FS), note 1, Le théme [vE] "je vins" constitue 8
rapport au F———E-S (of Vje:] je viens ') [. J 3 i un autre écart par
2 Nous retrouvons la méme alternance déja signalée pour faire (H 2) et prendre
(I 3). Pour venir, les statistiques sont les suivantes (comme par ailleurs, nous
réunissons les données fournies par 1e corpus.at par 1'enquéte)-[vZnJ=-37 cccurrences
at [v(3)n-] 19 occurrences.
3 Pour les personnes 1, 2 et 3 du subjonctif, le corpus et 1l'enquéte nous
donnent 7 occurrences de la forme standard fvjen] 4 occurrences de [v;J et
seulement 2 occurrences de Br.‘.‘n_] forme qui pourt:am: serait la plus employee selon '
R, d'E. On enseigne le frangais standard 3@ 1'école et venir est un lex&me & hau’.
fréquence + voit-on l'influence normative 3 1l'oeuvre? (cf. la note suivante).

10}
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Venir (lex8me & quatre thémes)

FS
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
L. vdi.é' Y Vg m L () me
"~ n
2 i 2 Vism 2 () me
> vif > Vien B v(re
“y(nd b vanis b VamjiS’
> v(2)me o vanje - vanje
© View A > v(Q)me
FUTUR CORDITIONNEL INFINITIF PRESENT

" vigdre " Vvigdre v (3)nir

2 i dra 2, V.irg dre PARTICIPE PRESENT

3. j-fv 3. J‘~ N
Vigdra viEdre v (2) &

b S |y be P | iiow

Cwvigdry 13 JFHD PARTICIPE PASSE

5, <. 5. < .. 7 ‘
viddre vigdriie V(Q) ny

6. M) ~. 6. <~ v s

| \/J‘.sg ) vy.clra

Thimes: [viE] [vien] [v(@)nd [vi€d-]

4 Le théme acadien Ergn-j 1'emporte de peu (13 occurrences) sur le théme du
FS [ngd] (11 occurrences) au futur et au conditioi..el. Il est 3 noter que, pour
un locuteur qui ne se sert ni de la forme [vi&r?a ni de irjgd-], le lexéme est
réduit -aux trois thémes [V§] [Ven-v(®)g et[§ (¥)n7]. Quand nous voulions
savoir si Erj&d-ﬂ s'employait souvent au futur et au conditionnel, R. d'E. a crié
.(ou plutdt a "huché"!): "Non, ga wvint de 1l'école, gal"

5 Quaht & 1'hésitation entre la consonne initiale [W] et [v] pour les modalités
de 1'infinitif, du participe présent et du participe passé&, nous avons relevé les

réalisations suivantes - Inf P. Prés. P.P. Tot.
) 14 2 5 21 '
=} 15 2 2 19

Nous avons retrouvé deux autres occurrences de la consomme initiale [m] - [mn3]
"i' menont" et [mnze] "je menais!'. Pour compliquer encore les choses, nous avons
dgalement relevé deux occurrences du participe passé sans @ ni [v] (Exy] -
"§'ai' 'gy" et "ils avont 'nu" et une occurrence de 1'infinitif [nif ("ils allont
'nir"). Une assez grande instabilité semble se révéler chez le lexéme venir sur
le plan du comportement morphologique, et la question mérite une, étude bien plus
appronfondie. Ajoutons que Ryan, qui a relevé quatre occurrences de la’ variante
[E(a)n-ja Meteghan, estime qu'il s'agit d'un phénoméne d'assimilation régressive.

Autre lexdme relevé ayant un comportement thématique identique: revenir (2 oce. -
re - est ici un préfixe) '
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J. 2 pouvoir (43 occ.)

FA
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF : INDICATIF IMPARFAIT
! 1
1tq! 1Pty ~'pg> | v Puve
. , * * "
2. p1 2 Pety~ P g 2 puve
> £7 | 3oy~ P g 3 Puye
b Puys Sy~ vy “'ng;':"
5 5. % * J 5 '
- Puve “Puve ~Puy3e * Pu Ve
* ~ * ~ ’ * ./
6 "Puy 5 Dy y/3 ffPqu@Pccv 5Pu i3
)
' FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
0 * 4 * * S .
1. Pur{ai~Puyr{zt "l 1. Pura ~ Puyra Puvwar
2. Lnyrg *puyra 2. *Puva ~ PUYYE PARTICIPE PRESENT
*
3. Puramf*ﬁuvra 3 "Dura ~"Puvra 6 Puya
4. PU_Y_SN*PUVFS. 4, ZPU T‘S'ﬂ'*PWL:}'JPUJ_/jl'ﬁ' PARTICIPE PASSE
. %* * %* A
> Purc~Puvre | > puyre ~Puvre~Puve Py
6. Lo '*". wod 6.* ~ % o~ ¥ J’V' v
FrS v PYYES Pur.:fquVr:wBquxa

]
Thémes: {pg] puv] ([pov!) (fpuJ) fpl-y) ,
Distribution: (p#] 1, 2, 3 ind. pr., variante de 1, 2, 3 subj. (théme nu)
Fgoe\ﬂ variante de 1, 2, 3 et 6 subj. (théme nu)
u=] variante de Jpuv-] partout au fut. et au cond.
(-y)] théme spécial du p.p. en [-y]
puvy~ partout ailleurs; c'est le théme de 1'inf. en [-war]

Remarques:
1 Ce théme se réalise [pgjl sous l'accent (cf. youloir, E 2).

2 Avec un débit rapide, le théme [guv-:] peut se prononcer ['gw-j quand il est

suivi d'une voyelle. En témoignent les quatre occurrences suivantes:
1. [pwd]"je pouons"
2. pwé] "vous pouez"
3. pwa-e] "je pouais" (2 occ.)

3 Contre 7 occurrences de la variante [poe.vj et 4 occurrences de la variante
nous relevons chez une &léve la forme [p\{ig] . R. d'E. a affirmé catégoriquement
que c¢'était du "bon frangais".

4 Le corpus et l'enquéte nous fournissent, pour la futur et le
conditionnel, 20.occurrences du théme ['_puIJ et seulement cing
occurrences de Eauv-ﬂ $"1a lutte se poursuflt!

5 Une occurrence de la forme f[pudrg] "je poudrais" a &té relevée dans le corpus
principal. R. d'E. la rejette, et il s'agit probablement d'une variante idiolec-
tale (cf. Ezudrag "je voudra", etc.).
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Pouvoir (lexéme 3 six thémes)

97 .

FS
INDICATIE: PRESENT SUBJONCTIF INDICATTF IMPARFAIT
Py . _Puis . Puve
2. Pg 2. Pyis 2. __Puve
3 Pd > PYIs 3. Puve
b Puy3 4 umg & PuVJS’
5. Puve > Punsw" > _Puvie
6. Paly 6. Buus 6 Puve
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
L. Pure - Pure Puvwar
2. pyrad 2. PUTE PARTICIPE PRESENT
3 purd 3. pure Puy
& Pury 4, pur"t{ PARTICIPE PASSE
. I
5+ Pure > Purie Py
> Purs3 - _Purg

Theémes: [p;h [puv_] [pocﬂ [pyisl [pud (- y)]

6 En plus des trois formes s1gna1ees dans le tableau ([gur{d] 4 occ.,
[puvj::] 2 occ. et [puvr::J 1 occ.), 1l'on peut également entendre [i:urj:} et

purig (R. d'E.).
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K. Lexéme 3 six thémes
K. 1 avoir (590 occ.)

FA
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF . INDICATIF IMPARFAIT
. * 2
1. e 1, &_} ~e 1 Aaye
x. e *
2. a 2 3j~a 17
"
3. a 3 &JL'VEL 1 ave
N xd ok k0 ,
4 avi~d b AT~ avi~ays b any
5 ) =y p )
©__ave ‘Mje~ave MAvie | 7 Q_ngf,__
6., Xo o~ o1 6*J.~* ~*':J~ 6. * ~ |
ay3~3 : @JNRV,L'V&L%J - dvis
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
X * :
1. 21 s, 3 |.1.
b arfa~ayrfd *ra ~*avra 2 ywar~awart
2. *ya~fayra oMva~tavra PARTICIPE PRESENT
3. 3.  ~ .
Ara~tayra *Ara~"qyra "2~ &
4, ~ . s e ~ Y
r3~avey 4 *ars~*arJL3 SAres PARTICIPE PASSE
5., * * 5. % . ;
dre ~ayre &rcfv*ageﬂfawa Valiy®
6. * ~ % WA 6. * ~ % VIR ~ Y J V‘
dry~ayr3 arj~aris~avrs| '

Themes: Te] [&] [v-] [3] faj] [y~iy]

Distribution:. [ef 1 ind. pr. et variante de 1 subj. (amalgame)
fa] 2, 3 ind. pr. et variante de 2, 3 subj. (amalgame), de toutes
les pers. du fut. et du cond. et de 1'inf. en [-way]
r3] variante de 4, 6 ind. pr. (amalgame) . .
[a variante de toutes les pers. du subj. et théme des trois formes
de 1'impératif, . .
[y~jy] theme spécial du p.p. (amalgame)
B9 partout ailleurs

Remarques:

1733 "j'ons" 3 la 4® personne sera.t un archaisme (Gesner, p. 69) tandis que [av3”
"{1s avont" 2 1a 6  personne proviendrait plutdt d'une création analogique. A la
4° personne nous relevons 47 occurrences de (av3] contre 23 occurrences (dont 19
corme, verbe auxiliaire) de[3].  C'est de nouveau [av] (34 occurrences) qui 1'emporte
sur”2] (19 occurrences) 3 la 6 personne.

2 Selon R. d'E., on dit plutdt [aj] pour les trois personnes du singulier du
subjonctif et [avi3i, [avie] pour celles du pluriel (cf. [&, [3F etc. en FS).

3 cf., savoir (H 3), note 3. )

4 Quoique l'on aise presque toujours [avwaﬂ (R. d'E.), nous avons rencontré
quatre occurrences de faway] dans le corpus. (A Meteghan, oli or i.'entend
jamais [v+w], l'infinitif se réalise toujours [awag - Ryan, p. 408).
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Avoir (lexBme 3 sept thémes)

FS

99 -

INDICATIF IMPARFAIT

INDICATIF PRESENT - SUBJONCTIF
L e 1. ¢ 1. aye
2. Q_ 20 L;\L 20 &V&
. . 3‘
> 2 3 £ 2 VE
4. ~ 4- f 40 ¢~
av3 - £3 avis
5 5. v 5. M
dve £l e avae
-/
6. 3 6. £ 6. 2 V£
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
| 1. ore L. ovg Ay war
H . N
_ 3 ora 3 JYE Eid
! ~/ LI v4
] 4. :’Y‘J 4, DY}D PARTICIPE PASSE
b 5. sye 5. arie Y
! * - 1’4
LI 6.  oreg A

Themes: [e] [ [avd [52 [e39) [ [v]

5 A cdtd de la forme [aji], 1'enquéte nous a fourni deux occurrences de

ia forme standard [£ja].

6 Nous relevons 5 occurrences de la variante [jy] contre 4 occurrences de la
forme standard [y7. R, d'E., sans indiquer de préférence, confirme qu'on dit
les deux. Pour R. Ryan, qui a retrouvé les deux variantes & Meteghan, le yod de
la forme Pﬂ a "manifestement pour rdle d'éliminer le hiatus" entre deux

voyelles: (p. 406).

"
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L. Lexéme i sept thémes

L. 1 &tre (371 occ.)

FA
INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT
* 1 * %3
1. {'\/ 1. Sa{~ 5¢i 1. ete
2 “ ' 2 A J. 2
e S~ Sey T ats
3, 3 ke ol * 3. 4
Z ._)Rj -9 £Jl ete
40 * Alz 40 * ¢~ * '~/ 40 O'Vl‘
S5 5:1:3-355’1.3 etid
[ ¥}
50 ;4‘- 50 *,. 4 *,. ~. - 50 M
' 2L CL AT e RN etie
6; ;.V 60 * -J-'v * " - % -cl,\.
= SAta~8¢c o etis~ et 3
o v I 2
FUTUR CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT
e k. (& * A * g © ok 8
1. srlal~ Fr‘ms L "araf~Fmi et
-, * H * *
20 z=pda g i 2 *3pa A, £ra . PARTICIPE PRESENT
. = * *® *. " * - o * ,
3 BAvA~Fra 3 Tavd ~s Fr Sda~aciy
-~ * * * ~ -~ -
b ~r3.tery b *sv3 ey PARTICIPE PASSE
- * L * * .
A AN 3 "ore ~Eve (e)t e’
6, -~ "~ * ~ 6, *‘__ [ad *c -
2ry ~fFrs 573 ~ £y

1 -
Thémes::jy_'] lej Cs(-S)J [zg l':saj~s£j_'} fe()) [sG)~E®)]

Distribution: [jyj 1 ind. pr. (amalgame)

el 2, 3 ind. pr. (amalgame) -

[s(-3)] 4, 6 ind. pr. i désinence [-2] (on pourrait &galement
interpréter s3] comie amalgame) '

"¢t] 5 ind. pr.” (amalgame)

[sajvstj] toutes les pers. du subj. et théme des pP. pPrés, et des
trois formes de 1'impératif

f:et-j toutes les pers. de 1'imp., théme du p.p. en [-e? et, avec
voyelle longue, théme de 1'inf. 3 désinance "zéro".

.’_'_s (3)~F(9)J toutes les pers. du fut, et du cond.

Remarques$ \
1 £fy) "je sus" serait un amalgame du verbe et du pronom sujet (cf. Cfe] "je sais"

(H 3).” Nous relevons aussi deux occurrences de [s41] "je suis" - encore du "bon
"t ————

frangais"'!

2 cf, 1'amalgame {5om” '"nous sommes" du FS.

3 Nous comptons, pour les six personnes du subjonctif, neuf occurrences de ,rsaj (-):__1
et six occurrences de [sgj (-)7. . - ¢

4 Avec un sujet pronominal ce, nous relevons souvent une forme "&crasde" st u},
"c'8tait, Par ailleurs, 3 la 4 personne de 1'imparfait, nous avons notéd une Saule

occurrence d'une autre forme amalgamée, :jtjs_] "j'étions".
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Etre (lexéme 3 huit thémes)

INDICATIF PRESENT SUBJONCTIF INDICATIF IMPARFAIT

L Suyi 1! swa - 1 ete
2 _E~e 2 Swa 2. att
3. 3. 3. -

E~e - Swa ete
“ Som “_Swaiy v _edis
5. . | s. : 5. :
: £t : swq_f : e%ﬁ
8% - _Swa -

FUTUR . CONDITIONNEL INFINITIF PRESENT

1. 5(3)re 1. . s(a)ye £ty

2. S(B)fa e, a/na)re PARTICIPE PRESENT
> s(ava - S(3)re etd
b o(3)r3 b aari(¥ . PARTICIPE PASSE
) R
> s(aire > Sarje | ete

6. : [a) ][”; : 6. s(alra : ]

Thémes: [syi)feve] [san? [et] [637 [owd [etd] [s(3)-] '

5 Pour la 6° personne de 1'imparfait, nr~us avons dénombré cin{ occurrences de la
forme acadienne [etj3} contre une occurrence de la forme standard [ete] .

6 Nous nous sommes beaucoup &tonné de la présence, partout au futur et au
conditionnel, d'une variante [f (3)9 en face de celle & laquelle nous nous attendioms,
[s(®)]. Nous relevons, par exemple (et on ne manquera pas de remarquer, dans la
premigre proposition hypothétique, 1'emploi du conditionnel): "Si ton pére ferait
riche, t'arais un 'colour T.V.'"; "Si ta mére n'avait point dormi pour deux jours,
a' (zelle) ferait malade". Nous relevons en tout ll occurrences de la variante
[f(a) -3 contre quatre occurrences de [s(3)<j. La consonne initiale [£] rappelle
celle de la forme du passé simple en frangais standard "classique" ([fy] ™1 fut"),
mais, on s'en souviendra, nrous n'avons pas trouvé d'occurrences du passé simple
dans notre corpus. - )

7 L'on entend aussi [farj{g}] ’ Esarj{e]_'] (R. d'E.).

8 cf. [are:t] (a2). ] :

9 Quand le participe passé :et:g_' est précédé d'une voyelle, c'est surtout une
autre forme "écrasée" [{e] qui se manifeste,("j'ai 'té au Soft Ice Cream", ™1 a
'té su' ( chez) Claudelle", etc.).
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V Conclusion

Les données brutes dont nous avons tenté& de faire la synthése
dans les pages précédentes font &tat, nous semble-t-il, d'un systéme
de morphologie verbale relativement instable et en voie de mutatiom.
Ce sont surtout les nombreuses variantes libres dég;gses lors de 1'&tude
qui nous amé@n.ut a faire cette constatation. (D'ailleurs, éour ce qui
est de ces -antes, une &tude sociolinguistique fourairait sans. doute
des rés..tats fort révélateurs.) Plue les formes sont fréquentes,
moins elles ont tendance 3 ﬁrésenter des variantes et moins également
elles différent des formes corres&ondantes du frangais standard. Et
pour‘les thémes et pour les désinences, ce sont surtout le subjonctif,
le futur et le conditionnmel qui montrent bon nombre de variantes libées
et en méme temps s'@cartent souvent des formes du frangais. Les formes
de 1'indicatif présent, de 1'imparfait, de 1l'infinitif et des participes
présents et passés sont a la fois plus stables et'plus conformes 3 la
norme., Le tableau suvivant, qui indique la fréquence de tous les' temps
et modes relevés dans le corpus, en offre peut-étre l’exﬁlication (voir

aussi . Appendice B).

Temps/Modes Occ. tot. % de toutes les formes
indicatif présent 1146 49 .62 .
imparfait 443 '19.2% 98.12
participe passé 382 16.5% )
infinitif 297 12.8% —
conditiuvnnel 15 7%

subjonctif 14 62

futur 6 «25% 1.9%
impératif 6 «25%

participe présent 2 17 |

2311 100.002 —~

Pour ce qui est des personnes, les chiffres qui suivent nous
paraissent int&ressants. Notre corpus a 8ti# essentiellement narratif,

ce qui explique sans doute la fréquence trds basse des 2% et 5%

personnes.
Personnes Occurrences %2 des occurrences
1 236 14.57%
2 15 9%
3 890 54.87
4 272 16.7%
5 0 07
6 204 12.02
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C rtains lexZmes; nous 1'avons déjd dit, sent d'une fréquence trés
élevée ~ il estuintéressant de noter que, avec un ordre légérement
différent, les cing lexémes les plus fréquents de notre corpus sont trés
exactement ceux qu'ont dégagé les auteurs du Frangais Fondamental. 14
des 20 lexémes les plus fréquemment relevés sont les memes dans les deux
études (se ‘reporter’ @ 1l'Appendice C).

Examinons, dans deux ‘tableaux r&capitulatifs, les diff&rentces
essentielles entre les deux systémes de morphologie verbale que nous
avons opposés tout au long du travail. Voiei d'abord ce qu'il en est
des dé&sinences. L'astérisdue a le méme sens.que dans les tableaux du
chapitre IV; les formes ainsi signalées seraient impossibles en frangais
standard.

(Voir tableau de la page suivante)

L'emploi de la dé&sinence [-SJ partout & la 6° personne est une des
caractéristiques les plus frappantes du systéme désinentiel du parler de
Pubnico; tous les parlers acadiens, d'ailleurs, partagent ce trait de
morphologie verbale. A 1'indicatif présent, & 1' iwmpératif et 3
1'imparfait, c'est le seul &cart que nous ayons 3 signaler sur le plan

des désinences. Au temps futur, on se rappellera 1'hé&sitation 3 la

15%¢ personne entre l'emploi de la désinence standard E—r{] et la forme

'analogique -ra] (cf. les 2% et 3¢ persormes du futur)., Le subjonc‘tif,
tout comme 2n francgais, a la désinence "zéro" aux trois personnes du
singulier, mais au pluriel ce sont les désinences [—-D_] et e de
1'indicatif présent qui 1l'emportent par la fréquence sur E—ja_] et E-jeJ
(qu'on retrouve en frangais aux personnes 4 et 5 du subjonctif). Enfin,
c'est le comportement désinentiel du conditionnel qui se motre peu

. stable, et & chaque personne l'on retrouve au moins une variante (et, &

" 1a 6 personne, quatre.variantes!) qui fait &cart avec la dé&sinence
correspondante d¢ la langue standard. Il faut surtout se souvenir que
les formes du coﬁ&itionnel les plus fréquemment employé&es en acadien sont
syncrétiques avec les formesde la méme personne du futur. Formellement
donc, indicatif présent et subjonctif, futur et conditionnel sé confondent

trés souvent dans le parler acadien de Pubnico.

110




Les désinences - tableau comparatif

-js‘J_,
R

Er'iJ é_’

*[‘..

FA FS
Personnes Personnes
2 3 4 . 5 6 1 3 4 5 6
Indicatif . "[-5)~ '
Présent "zéro" | "zéro"| [-2] 3 "zéro" | "zéro" | "zéro" E-.gJ L"’CJ "z&ro"
Impératif "zéro —— "zéro "zero" - —— "zéro" "zéro" ——
; (5]~ *Ed)~| *[0)3 ool
iSubjonct:if "zéro" | "zéro" E—jSJ 1%3 "zEro" } zéro" zéro" E—j:_] L—jeJ "z&ro"
- (457~ »
Imparfait E-EJ [BX3] E’J ’J [:"J eJ ~€ L‘"ﬂ E' ‘] [-J 3.] E' ] eJ [-SJ
Futur | (-xa) E—ré] E-rsj e, .E-r3 [Fx€) Erd), | 3 | [+ | [3]
*[- * *Er3Y *=r3~ | - -rg =51} [- >

ondittome1 B3 B i i1 | Eed [rg] | [osS)| Cnad| [-g]




Pour ce qui est des thémes dont nous avons présent& la distribution
dans le chapitre IV, 1l'on trouvera résumé d&ns le tableau comparatif qui
suit une liste de tous les th&mes de chaque "verbe type" que nous avcns
étudi& -~ on remet donc en regard les thd3mes de 1'acadien et cc&x du
frangais standard. (L'on notera que, chaque fois que nous présentons
des variantes, c'est toujours la.variante la plus fréquente qui se

trouve en premier lieu),

Les thémes - tableau comparatif

Code Lex2me FA o Tot. FS Tot.,
A 1 |manger E’W\zéj i 1 E 'W\zz:l 1
A 2 |arréter *C aret~aret] | [aret~ arety 1
43 '2'2321';::) *E 3.5£j~a$¢j.3 1 [ E£se]L CSEJ'-J ) 2
‘A 4 |jouer E 'éu'v*'zuCW)j 11 E 3“«/‘5\,/3 " 1
A 5 |courir : E Kurj . 1 [ Kur] R R §
A 6 |mourir ' [ m ur] 1 E"TM!TJEijEmrJ | 3
7 |bouillir E b uJ'J 1 [Lujf Bujjc ijE 3 |
e Pmargema Grarigy | [ mariamar |
e1iowuer | [oiligpubfjy | ¢ CUblJLUbl3 |2
| e | -
C2§nu [njtﬁﬁ | 2 [nJETUQ 2
i * l
Frmes | [emonamen) [amian] *i [amenIlam@dy *

i 113
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o, Lk

Code Lexéme FA Tot. FS Tot.
C 4 | montrer *E'Wls,fjtwgtFJ 2 C 'YnS{:rJ
C 5 |ouvrir tuvicuvr= * |CuvrIruvrigcuvers
D 1|vendre Eva-J C ngj 2 EV&:JE Vzdj '
D 2 | coudre. CKujC Kud] - * |CKUICKkuz3L Kuds]
D 3 | suivre C syi3 LSYiv] Z [_'SquESQiVJ
D 4 | finir’ [F[‘n[][ﬁ"nisj 2 | C FimiICrinis]
P | Grdteein Lasiifasizy |2 EasjeJ[asej?ca;?
b 6 |dire [dizcdiz] 2 .EdiJ Cditicdiz]
D 7 |serize Cekridcekrivi | * | CekrilCekrivl
D 8 |envoyer E&VW&] KALL 2 [&VW&JWW&J—]F@&
E 1 |sortir Esgrjrsgrtj(fs:)rﬂj 2-3 [53ﬂ[53m ESD“ﬁlﬂ
E 2 |vouloir 2-3 EV JEVOCU[ VUI"
CvgICvul-I(Cvud) é’v otj1Cvud-] :
F 1 |mettre *Efmaj Eme{]['m.(f)] 3 [‘Yne;]l.'m&flfm-(l'ﬂ
P2 o | CKwadCkwajaCkregd ® |Lhrwad(krwaja
¥ 3 |voir [vwal[vwa 1vEyl } ![VW&] LYwapiivedves:
evoir : 3 \[dwa][dwar]Cd(a)v-
et el T dwaj ) R L'gl o J4(v]
"echindre" |y -~ ~ t'? (3)n- t'
i [T eIt fenfrt(ED) : Jé’j%ﬁ“ e
F 6 |falloir CrolLFaj1LFal-]
[FolLFHLFUIAT | | [eod-] _
B fm" [valf-BOnci) | C\gjgvé ij-gvgj BH
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Lexéme

FA

Code Tot. FS Tot.
H1 | boire [bwallbway-Trbwevl  [s-+ [Cbwa]Cbwav] Chywg| 4
Ch-¥1] - [b(-¥)3
H2 | faire TF&J re E1~FLILFET -4 \[Fe] CFELIIFS] L'?fa)z] 6
(Cr(3)-0) - [FasJCEBRH
P st [se%cssg;;gc9ﬁ55aﬂ ;
11 devoir II 4 ’ 4
‘ Cdwa)dwa]rdorTyg - [ WAl
I2 connaitre EKU'ne] tKU'V\CSJ 4 EK:)"]EJ['KJ'"ESJ 4 '
"Cunet] CKunEy) CKomet-JCKanEN]
13 |prenere \LPrEICPrem~praviprad ¢ |LPY&IL Previceram| S
__CPr-(i)] "HpTE _CPradiCrr-i3 i
J 1 | venir ' VE] r\f'é‘nA‘V(a)‘h]([Vjaﬂ) -5 | [ VJ ‘53[ \a N Ey(a).n_J 4
(CViEd-)Cim} (ym] _Lvielg .
J 2 | pouvoir [ Pp’J E Pu V-J([P d,V_'D([Pu&P-S [P ﬁ] [Puﬂ[Poﬂk]fP‘[Lﬂ 6
Cr-(¥)] CPuJCp(-¥)3
1 |wor  |[ed[a]Lav-r50Tay. | ¢ |[eICAICAIEIGS) 7
LI~if]. [o-1LY3
L1 |aee  [CSYICEILSCRICELY |, |ESHIILE~EIDmILED)
C5aj~sejICeGtIserpy  |LS3ILSWAILetI M50}
Tot. 98-110 Tot. 132

On aura remarqué que, par rapport au frangais, 1'acadien réalise
une économie assez importante sur le plan thématique. Pour les 40 verbes
passés en revue, nous retrouvons au total 132 thémes différents en frangais
et, seion le nombre de variantes utilisées par les informateurs, entre 98
et 110 thémes en acadien.

entre 16,64 et 25.9%.

Ceci représente une &conomie qui se situe
(Dans une &tude rdalisé en 1976 auprds d'informateurs
plus 8gés & Meteghan, nous avons compard les th&mes de 24 verbes différents -

13, 1'&conomie de 1'acadien par rapport au frangais Etait de 1'ordre de
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23 3. Signalons que nous avons retrouvé nettement moins de variantes
librel 3 Meteghan - voir Gesner, pp.69-~ 70

L'on aura observé que les &conomies dont il csf question se
réalisent Je plus souvent i 1'indicatif présent, au subjonctif et
pour les formes du participe passé - c'est ici que de nombreuses
"irrégularités" du frangazl standard disparaissent pour &@tre "“regu-
larisées" en acadien par des formes créfes le plus souvent par
analogie (citons pour mémoire [d1zd] "vous disez", [w] "je vas" et
(s3] "Je sons"). Il faudrait aussi souligner une tendance tris nette
en acadien en ce qui concerne les thimes du futur et du conditiannel..
Li od en frangais standard on fait souvent appel i un thime spécial
pour ces deux temps, 1'acadien se contente d'un tha3me "lourd" déja
mis 3 proflt, (et ceci dans les deux systimes) pour les personnes 4,
5 et 6 de 1'indicatif présent. Bon nombre des varisntes signalfes
proviennent de 1'h&sitation des §laves acadiens dans le choix de 1'un
des deux thémes. Pas moins de 26 des 40 leximes §tudifs ont en
acadien, au moins comme variante, le méme thime pour les trois personnes
du pluriel de 1'indicatif présent et pour toutes les personnes du
futur et du conditionnel. (Rappelons i titre d'exemple les verbes
aller - G 1, bouillir - A 7, écrire - D 7, faire - B 2, finir - D 4,
prendre - I 3, savoir ~ H 3 et venir - J 1), En frangais standard,
16 de ces 26 lexdmes ont recours o un thime spécial.

Nous avons d&ja &voqué le conflit qui nous semble exister entre
certains archaismes présents dans le systdme verbal, d'autres formes
crédes par analogie et qui introduisent une tendance 3 la simplifica-
tion, et d'autres formes encore du frangals standard avec lesquelles
les enfants sont en contact journalier 3 l'Scole. C'est aiusi que
nous expliquons le nombre important de variantes libres.que nous
avons relevées au cours de notre &tude. Pour ce qui est de 1'appren-
tissage du frangais standard par les &lives acadiens, nous espérons .
que le présent travail contribuera & 1'&laboration de nouvelles
méthodes d'enseignement de la langue standard. Ces méthodes
seraient bas&es sur les réels besoins linguistique des apprenants
qui s'expriment déja dans un parler frangais. Ce parler franco-
acadien, nous 1'avons vu, présente un nombre important d'écérts
avec le frangais international et il serait bon d'en tenir sciemment

compte en salle de classe,
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Disons un dernier mot sur les anglicismes. L'on a trop souvent
tendance, & notre avis, & caractérigg; le parler acadien de Pubnico
(et les parlers acadiens en général) comme patois fortement anglicisés.
Certes, les emprunts lexicaux sont plutdt nombreux - nous relevons en
tout 51 lexémes verbaux qui proviennent 'de 1'anglais parmi les 206
verbes différents répertoriés., Cependant, awcun anglicisme ne parait
dans notre liste des 20 verbes les plus fré&quents du corpus. Si les
anglicismes représentent 24.72 des différents lexémes verbaux rencontrés,
leurs occurrences totales (91 sur 23&1) n'atteignent méme pas 4%. En
effet, 35 des 51 anglicismes ont &t& relevés une seule fois! Et pour
ce qui est de la morphologie verbale proprement dite, nous ne pouvons
attribuer aucun &cart—dison¢le bien fort - & 1'influence de 1'anglais.
Le systéme des th§mes et des désinences est bel et bien un systéme
francais., Certains disent que le parle acadien de Pubnico s'anglicise
3 pas de géant et qu'il est amené bientdt & disparaitre. Il est
Jifficile et méme:téméraire de pré&dire 1'avenir d'un parler, mais nous
osons croire que notre &tude infirme cette hypotﬁgg;. En d&pit des
présages pessimistes auxquels nous venons de faire allusion, nous
sommes persuadé que le parler acadien de Pubnico est loin d'étre

voué 3 la disparitionm.
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Appendice A

"o
[ 3

Echantillon du Corpus = Pubnisrp~Ouvest et

[o1 uve.. 1 £628 tu 1 & dy bwa. %n a ki 85 fa d far, le gru, la.
zeej 1 X fz.za'pw‘e". s epaf grodmene sa, d 3undmem. ze ] 1 fgz0
ek @¥bua. 1 Juzfd 19 wdhogont e sa. Juzli i Juzddy mEn u dy, dy
PTVS u sAm@i) pw f€r...e de fwa i mgtd dy mshogeni sy la t}i v sa
s¢j py £r ej, i mgtd de gru bim. & a0 'la, plabl(é' . tut prémje,
dén apra i stimo le pl&'; pu k 1 pevid le pléje. le mgtd ok d 15 f6d,
e apra i, i mgts...1 fgz'&' d® 1 o bujir e i fgz3 manjér kmt{n bwge.
e i stikd le plz;: d€5, s egn afgr wey 1€5, la. e i stik3 le ér‘i’t
pla'f :dfs, sa v':muw. den aprej 1 le p]gjf; la ;ejp dy kano ¢ i 1le
k10 14, e den apra sa va far la bwn ;gjp esa. i fg zfc': tu s3rt dg
kano e éél

(... comme, pour bitir des canots, qu'est=ee que ga prend?)

0, i'ouv...i' faisont tout le temps du bois. En a qui sont faits de
fer, les gros, 1i. Zeux, i' n'en faisont point. C'est point un gros

de méme, et ¢a, et d'aluminum. Zeux, i' faisont rinque de bois. I'
usont le mahogany et ga. Usually, i' usont du pin ou du, du pruss ou
something pour faire... et des fois i, mettont du mahogany su' la tchie,

pour que ga seye plus fort et i' mettont des gros beams, En dedans,
13, 1' plankont toute premier, den aprés i' steamont les planches pour
qu'i' peuviont les pleyer. I' les mettont dans de 1'eau chaude et
aprds, 1i', i' mettont... i' faisont de 1'eau bouillir et faisont
manidre comme une boite. Et i' stickont les planches en dedans, c'est
un' affaire way loné, 13, Ft i' stickont les grandes planches en
dedans, ¢a vint mou. Den aprds i' les pleyont la shape du canot et i'

l2s clouont 13, et den aprds ¢a va faire la bonne shape et ¢ga. I'

faisont tous sortes de canots et ¢a.




Appendice B
Distribution des occurrences des trente lex&mes les plus fréquents
Indicatif Présent Subjonctif Imparfait Futur Conditionnel o .
W M

. . . . 3 . [ |\ .

& &I Iy [ N-N o

Lexéme 1 2 3 4 5 6 §123456§.12 3 456 §1234563123456'3,§'g MR
avoir (aux.) {62 ~]127{ 50]- |41 |280}- |- |~ }1-I-lo [12]- 26120|-110 { 68 -|~|- |~ I-[-lo]|-]-| -{=|-]-lo | - -{- (348
llavoir (préd.)| 4| -]127]20]- {12 f163|-|- |~ |-|-|-1lo | 8|- 54F 51-1 2169]-{-[-|-1-|-lo]-|-1 -} -[-1-{ols {-| sl- {242
avoir (aux./ {66 | -1254 | 70]- |53 |443]-|-[- |-|-10 |20}~ 801251- 112 p37i-|-|-|-|-{-[o]-}-| -|-{-1-fo[s5 |- | s|- 590

préd.) . . ) )

2 [atre 4121571 21- 112 1177} ==L - 1- |- 11 18]~ | 88] 6~ | 4 pa6|1]-]- |- [-|-[2|-]- | <} =|-|- [0 i1 ;= |65]- |371
3laller 28 -1 39} 29]- | 9 [105{1{-[2}~[-|-[a} |- o 2i=14 1511 =1=-(1]={=12]2}-| -|-]-}-.2/52 |- | .1]- |178
4 {faire 20 =1 241 351- 110 | 61f{2{-[L|~1-1-13|-]-111] 3]-] 2 16(-1-1-|=]=1-10]-{-1 -] -|-|- l.oj26 |- | 46]= [152
5 |dire 211p 31 4= 1) 1-l-r=|-f-i-o] 2|~ | 12| -|-! 2 | 16|-{-]-|=]-1-l0]-]- “t=l-{={0f 7 [-[42]-{ 76
© 6 |venir 1] -1 61 1= 3} 11-|-j1if-{-{-la{1l-] 2| 4l-12 IN=1=1-1-1-1-101-1-1 -I-1-]- 1ol 6 |1 | 30{2 | 60
' 7]aimer 151 -1 271 -|1-{ -] &2]-|-|--|-|-lo| -|-1 -1 ={-1|~ O1=1=1-]=I-1-1042]-| 2|-|-1- 14} = |=1 =|-1 46
8 |mettre =1 71 5(=-1 9] 22|-f-|-f-1-i1-lo] -f-1 &} -}-1{ - dt=t=1=1=1-1-10l-1-| -{~l-t1- {0l 6 |- | 24]- | 46
9 fpouveir = |- &) 2= - | 161-f-1=-I-f2|2) -1} 6} 6]-] 7] 20[2|-{-[-]-1-11]1]- U-f-11§3] - (-] 2{-{ 43
10 |jouer 2 2119(-| 1] 24{-|-|-|-|-1~1o | 11~ =t =1=1=1. Y={=1=l=f=l-1o]={-| -l-t-]-{ol1a | -] -i-1] 39
11 {vouloir 2141 31 -1-t 3] 12)-|=|-}-i-l-1o{ 21-| 13! -|- 2117} - 1-1-]-l-|-lo]-{- | -l-{-}]- 1ol = ]~| -1-1] 29
12 |savoir W4 = =1-| =1 18}=|-f-|~{~1-lo | 2{-1 2| 1|-13 N=t=1=1=|=1-10f={-1 ~l-{-]-10) 3 |- -[-| 28
13 jvoir 2] 1] 1§ 1lj-} - St=l=1-i~l-1=1o | -1-| 1} -1-1{-} a}-|-1-I-{-1-lo}-i- ={=]-|-10j10 {- | 10|-{ 26
14 |(xe) 'garder 1} -1 1} 2j-} - l-1=-1-1-1-1-10{ 2{-{ 3| 1}-11 6------0----~-010-; 5{-] 25
15 lcroire Bjp-1 = == = 3={-{-I-I-]-lo} -1-1 2| 2l-|1 St=1=1=1 -l -|-l0]- “l=t-1=101 -|-1 -|-] 18
16 [prendre == 21 3=t - Sl=|-{-1-I<|-lo|-1-| 1] 1]-]- 21=1=1=t-1-1=101-}-1 -t-1-]1-1 ol 8 |-] 3l-] 18
17 jtirer -1-1 71 =1 - N=1-1=~|-t-l0o ]| -1-| -] 1|-]- =1=t=t-{={=toi=]- | -|-{-l-192] s |- 3l-]| 16
18 |donner -§=t =1 1|-1 2 H=t=l=[-1-1-1o| -1-| 2] -]-1-1 2|-}-1-{-|-1-]ol2 “lI=i=1-11] 2|-1] 42} 13
19 [(s')appeler | - | =] 2| 4i-| 1 N=1-1-i-1-1-10 | -i-] 1| -{-1}- =t=t={=]={=-10}=|- 1 -|-I-{-}l o] - |~-| &]-] 12
20 lapprendre St=1 = 5= -] w0]-{=|-]-I-]-lo} =|-| -1-=]-1~ ol-I-1=t-|={-100=1-{ =f-|-1=| 0l 2}~ -l-] 12
21 lneeder -1-1 3} -|-] 1 bl -l=1=t=f-1-10} -1=| 1| -|-15! 6l-]-|~ ={1I1{=1=| =l=}=|-{ o] 2f-| -|-] 12
22 |trouver == ={ =-{-1 - Of-t=1-1-f-1-lo 1 -1-1 -1 =1-1-1 ol={-1-1-|-|-lol-1~1 -]~ 10l 3|~ 9=} 12
23 {(s')amuser 1 -t -] 2 1 dl-1-f-t=1-1~fo} ={={ -1 2}-{-] 1l-|-|. -{-lof-l~{-l-1-1-10l 6|-1 -|=-| 11
24 jcoucher -] - 2] 1l|-}| - 3 -j=1-l-|-l-lof-l-] .1} =}~ |- U=t=I= =] ={-t0|={- | -1-|-1-10] 5]~ 20-]1 11
25 |quitter -t= 2f - 3 Si=I-{-I-l-|<lo ] -{-| -] -1- 21=1=1-1 -l =1-10f=|- | =|=1-{-1 of 21~} 2|-] 11
26 |rester -1=1 11 2{-1 1 bl=l=l=[=1~0|-f-| ~| =]~ {=| ol-I-|-|-|-1-]ol-]- -[={-1-1 9] 2]z} 31| 1
27 |sembler -1=1 11 -|-] - l-l=tl-l=]-}l0]-}-110} -]~ }= Of=1-1-l = =t=10]=]-{ ~l={-1-1 of = |-} -{-] 11
28 lassayer -1=-1 6} -|-] 3 -t-1-l-l1-lo] -{-] -| -}~ |- Of=l=l=| =f =|-]O)=}- | =l=|-|~] O] 2]-1 .-|-] 10
29 |courir 1y -1 1| 1f-}| - IJ-i-I~[-|-Flo|1]-] -} 1]-1]1 N=1-1-1 - =1=10)=1- | -|=}-1-1 o} -|~-] &4]-] 10
30 |[feusser -1=] 2{ 1 - 3I-l-t-{-l-Flo|~|-1 -1 -|-1I- 0f~1-1= -l =t-{oi-{- 1 -1-|-1-1 o] 5|~] 1l- 9
otaux 16012567180P(')]1310323040029[011248540}'4839830 11 0{1]5]6]0 ] 3jolol1{10{191] 2]254f 5 [1906] =
(™




Appendice C

Les 20 lexémes les plus fr&quents du corpus-
comparaison avec le Francais Yondamental

Lexéme C -~ fré&quence FF - fréquence
avoir 1 2
étre 2 1
aller . 3 5
faire 4 3
dire 5 4

—;enir 6 13
aimer 7 26
mettre 8 15
pouvoir 9 8
jouer 10 47
vouloir 11 To
savoir 12 7
voir 13 6
(re) 'garder 14 40
croire 15 14
prendre 16 12
tirer
(="jeter") 17 + 60
donner 18 20
appeler 19 30
apprendre 20 56
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